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Fontos kül- és belpolitikai kérdések 
kerültek szóba a kisantantértekezlettel

kapcsolatosan
tStojadinovics és Krofía az ellenzéki pátiok vezéreivel is tárgyalt

Prágából jelentik: Közvetlenül a Romániába 
való utazása előtti napon dr Krofta Kamii cseh­
szlovák külügyminiszter Tátralomnicon előadást 
•(tartott. Az előadást azzal kezdette, hogy a kis- 
antant három állama eddig se ismert el s ezután 
ise fog elismerni más tekintélyt maga fölött, csak 
■a Nemzetek Szövetségét. Azut.án arra mutatott 
Irá, hogy a kisantant elutasít minden olyan egy­
oldalú revíziót, melyet az 6 előzetes hozzájárulá­
sa nélkül akarnának végbevinni, vagy éppen az 
ó akarata ellenére. Krofta külügyminiszter meg- 
a következőket is mondotta:

— A különböző egyezmények, úgymint: az 
orosz—csehszlovák, a lengyel—román, a bulgár— 
jugoszláv és olasz—jugoszláv szerződések mind 
úgy jöttek létre, hogy azokhoz a kisantant többi 
államai teljesen hozzájárultak, mert azokban a 
kisantant erősödését látták. Tévedés volna, ha 
akár az olasz—jugoszláv egyezményt, akár a 
többit úgy fognák föl, mint a kisantant-államok 
közötti viszony gyöngülését, 6 ha azt tennék föl, 
(hogy" lazulást tudna előidézni, ha a kisantant 
egyik tagja valamely más államához való viszo­
nyát barátságosabbá teszi.

Sinaiaiból jelentik: A kisantant értekezlet 
hétfői megnyitó ülésén elsősorban is összeállítot­
ták a tárgyalások sorrendjét, azután rátértek az 
egyes napirendi pontok megvitatására. Az érte­
kezlet behatóan foglalkozott a nemzetközi hely­
zettel és annak várható következményeivel. A 

‘ Népszövetség szeptember 10-ikén kezdődő ülés­
szakával kapcsolatos kérdések megvitatására 
'kedden került sor. Ennek során megállapodtak 
iabban, hogy a kisantant milyen magatartást ta- 
jiiusitson a spanyol kérdésben, az abesszin-ügy- 
uben.

Kedden reggel az uralkodó külön kihallgatá­
son fogadta Stojadinovits jugoszláv miniszterel­
nököt és Krofta cseh külügyminisztert. Majd ez­
után újra megkezdődtek a tanácskozások. A há­
rom ország külügyminisztere kedden délben új­
ra az uralkodónál ebédelt. A kétnapos tárgyalá­
sokat kedden este nagyszabású társasvacsora fe­
jezte be, amelyen a külügyminiszteri értekezlet 
tagjain kívül a sajtókonferencia résztvevői is 
megjelentek.
\ SIN AI AI TANÁCSKOZÁSOK BELPOLITIKAI 

JELENTŐSÉGE
Bucure$tiből jelentik: Jól informált körökben 

ügy tudják, hogy a sinaiai kisantant konferen­
ciának nagyjelentőségű belpolitikai eseménye is 
van. Ez alkalomból ugyanis nemcsak a minisz­
terelnök, hanem Dinu Bratianu liberális párti 
elnök is Sinaiában tartózkodik, sőt megérkeztek 
cda a jelentősebb ellenzéki pártok vezérei is. A 
t*

külügyminiszteri értekezlet ideje alatt Dinu Bra­
tianu beható eszmecserét folytatott az ellenzéki 
pártok vezéreivel, akikkel a jelenlegi belpolitikai 
helyzetről és a várható hatalomváltozásról ta­
nácskozott.

Azt is figyelemreméltó jelenségnek tart­
ják belpolitikai körökben, hogy Stojadino­
vits és Krofta is érintkezést keresett a 
Sinaiában tartózkodó ellenzéki politiku­

sokkal.
A két baráti állam vezető miniszterei az el­

lenzék vezetőitől a belpolitikai válság és a hata­
lomváltozás megoldása felől érdeklődött.

MI LESZ SZEPTEMBER 15-IKE UTÁN
Bucurestiből jelentik: A Cnrentul nagyobb 

cikket szentel a kivételes intézkedések ügyé­
nek. A vonalvezetésében szélsőséges lap most 
kivételesen azt a hangot üti meg, hogy semmi 
szükség sincsen az ostromállapot és a cenzúra 
további fentartására. Mint ismeretes ugyanis, a 
március 16-án megszavazott felhatalmazási 
törvény jogot adott a kormánynak arra, hogy 
a kivételes állapotokat szeptember 15-ig fenn­
tartsa, sőt ha akarja, az ostromállapot és cen­
zúra érvényességét belátása szerinti időre ezen 
a határidőn túl is .meghosszabbíthassa.

A Curentul kormányhoz közelálló körök­
ből vett értesülése alapján befejezett tényként 
közli, hogy

a Tat arescu-korm árny Bratianu Dinu 
pártelnök nyomására, nem óhajt szep­
tember 15-ike után a felhatalmazás­
sal élni. Ez azt jelentené, hogy a kor­
mány szeptember 15-ike után sem, az 
ostromállapoti, sem a sajtóellenőrzési 
intézkedést nem, hosszabbítaná meg. 

Habár ez természetesen az ország közvélemé­
nyének túlnyomó részében általános megnyug­
vást keltene, a liberális pártnak is fontos érde­
ke, hogy a közel négy év óta fenntartott kivéte­
les állapotok egyszer már megszűnjenek. A 
várható kormány változás esetén ugyanis a kor- 
mányrakerülő párt bizonyára szívesen felhasz­
nálná majd az ostromállapoti és sajtóellenőr­
zési rendszabályokat éppen — a távozó liberá­
lis párt ellen. Ez pedig a mai kormányzó­
pártra ellenzéki sorban nagyon kellemetlen kö­
vetkezményekkel járhatna.

Ellőkészület Mussolini 
Németországi látogatására

Vo!ószinüleg szeptember 20-an utazik a Duce Berlinbe
Berlinből jelentik: Vasárnap óta Németor­

szágban tartózkodik Bocchini, az olasz áilarn- 
rendőnség országos főparancsnoka. Mint beavatot­
tak közük, Bocchini útja Mussolininak szeptem­
ber közepére tervbe vett németországi látogatásá­
val áll öszefüggésben. Mussoloni előbb résztvesz 
a német hadgyakorlatokon, majd annak befeje­
zése után, szeptember 20-a táján érkezik Berlin­
be. A német fővárosban nagyszabású fogadtatást 
és díszszemlét rendeznek a Duce tiszteletére.

Egyes külföldi lapoknak azt az értesülését, 
hogy Mussolini, berlini látogatása után Buda­
pestre utazik, berlini olasz körökben nem erősít­
hetik meg és nem is tartják valószínűnek, hogy 
a munkával túlterhelt olasz államférfi erre a má­
sodik útra is időt szakíthatna magának.

Berlinből jelentik: Horthy kormányzó és fe­
lesége Friedr'cbsbafenbe érkezett. A kormányzói 
pár kAdder. a Zeppelin müvek mectrlvntése i’fán 
folytatja útját Svájc felé.

A művész dilemmája
(S. I.) Gáli Ferenc, a festő hazajött Pá­

rizsból, hogy megmutassa szülővárosának új 
képeit. Dicsőséget nem kereshet minálunk, azt 
inkább ő szerez ismeretlen kis pátriájának a 
művészetek metropolisában. Csak a minap kel­
tett feltűnést képeivel a francia Szalon kiállítá­
sán és Pesten is nagy sikere volt a Műterem 
nyári bemutatóján. Azt se nagyon várhatja a 
mi szegénységünktől, hogy érdeklődésünk és 
szeretetünk számottevő anyagi méltánylást je­
lentsen számára. Ezért nem jön közénk az, 
akinek ma már Párizsban is komoly érvénye­
sülési lehetőségei vannak, mint neki. Gáli Fe­
renc azért jött haza. hogy művészetéhez új erőt 
és igazolást merítsen a mi életünkből, küzkö- 
déseinkből, egész sorsunkból.

Évtizedek óta arra tanít bennünket köny­
vek. értekezések és újságcikkek végtelen sora, 
hogy a művészet önmagáért van. A művészt 
tehát, nem érdekli, ne is érdekelje más, mint 
közvetlenül csak maga a művészi probléma, 
mit maga elé tűzött. Az írót az irodalmi szép­
ség, a festőt a színek és vonalak harmóniája, a 
muzsikust a hangoké. Ebbe a tételbe így első 
pillantásra könnyű belenyugodni. Sok minden 
következik azonban ebből a tanításból, melyek­
kel egyetérteni már kevésbé lehet. Következnék 
így mindenekelőtt az, hogy a művész írhat, 
festhet és alkothat olyat is, ami az erkölccsel, 
a nemzeti érdekekkel és hasonlókkal' 'éTléhke- 
zik: a fő az, hogy — szép legyen, amit művel. 
Bírálni vagy éppen kifogásolni csak ezzel a 
mértékkel lehet őt. Aki egyebet tesz, kontárko- 
dik. Bugris, aki a mennyországot — nagybő­
gőnek nézi.

Gáli Ferenc a fiatal és nagysikerű festő 
más véleményen van. Nem szóban, vagy írá­
sokkal hirdeti ezt, hanem művészetével. Az 
igazi képei a nagy kompozíciók és ezekben 
mindig faji gondolat izzik: az bennük mindig 
a téma. nemkülönben a temperamentum, a sa­
játos színek, a hangulat. A művészi forma is 
minden eredetisége mellett azokat a nemzeti 
hagyományokat keresi, melyek elindultak ezen 
az úton, de Munkácsy zsenijének kialvásával 
megszakadtak.

Van egy nagy vászna'; melynek azt a címei 
adta: A vihar. Rettentő égiháború tombol a ké­
pen. A kísérteties, sápadt fény menekülő fa­
lusi ember-karavánt világít meg élesen, ijesz­
tően. Minden arcot látunk, minden mozdula­
tot és — valamennyi ismerős anélkül, hogy va­
laha láttuk volna. A jelképesség mély és meg­
rázó, mert egészen mélyen, az érzések valósá­
gában gyökerezik. Láthatatlanul elágazik az 
arcok kifejezésében, a ruhák redőiben. a moz­
dulatok lendületében és éppen azért — minden­
nél jobban látható.

Vannak más képei is. Tájképek, mteriőrök, 
arcképek, hangulatok. Néha olyan különbö­
zők. mintha nem ugyanattól a festőtől volná­
nak. _ Gyakorlatok, melyek azt mutatják, hogy 
így is tudna és amúgy is, ha akarna. A kü­
lönböző módszerek és iskolák között keresgél. 
Válogat az eszközök között, keresi, hogy me­
lyik legalkalmasabb a cél szolgálatára: a nem­
zeti géniusz kifejezésére, magyar fájdalmak és 
gondolatok megszólaltatására. A tájképei azt a 
benyomást teszik, mintha ecsetjének éppen úgy 
üdülés és pihenés volna a megalkotásuk, mint 
a festőnek a séta a iák alatt, a virágos réten, 
tydyről készültek. A szobai hangulatok, mint­
ha a művész társas életének volnának emlékei.

fmJ híS
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Pihenés és időtöltés ä nagy Jeiki és művesei 
munka, a költői vajúdás aröneteilwi. Ez a mun­
ka pedig mindig és mindenben: az ősereneti, 
a mások számára kifejezihetetlen faji géniusz, 
a titokzatos faji sots kifejezése színben, vonal­
ban. kifelé sugárzó belső feszültségekben.

Mások halálosan megsértődnének, ha azt 
írná róluk valaki, hogy számukra a szorosan 
vett mesterségbeli feladat másodrendű kérdés, 
csupán eszköz a oél érdekében. Ennél a fiatal 
festőnél ez annyira előtérben áll, hogy nem 
lehet elhallgatni. Annál kevésbé, mert hiszen 
a mesterségbeli készség minden finomságénak 
feltétlenül ura. Kötetlen verset csak annak sza­
bad írni, aki csengő rímekben is tud dalolni, 
ha kedve erre kerekedik. A természeti formák­
tól letérő modern festőknek csak akkor hisszük 
el, hogy belső művészi kényszer alatt keresik az 
újat, ha előbb megmutatják, hogy hűen és 
pontosan rajzolni is tudnak, ha akarnak. A 
magyar festészet nagy nemzeti hagyományait 
az a művész fogja életreketleni, folytatni és 
fejleszteni, akinél nem lesz kétség afelől, hogy 
mindenről tud és mindenen keresztül ment, 
ami a festők végtelen világában azóta történt. 
Gáli Ferenc e földnek szülötte, e szép és finom 
óreg város neveltje azon az úton van, hogy ezt 
megtehesse.

Ha ez sikerülni fog neki és mi hisszük, 
hogy fog. úgy az sokkal több lesz. mint fiatal 
festőnek nagy sikere s annál is több, hogy a 
nagy nemzeti hagyományok folytatódhatnak, 
mert új jeles művelőt találtak. Ez a siker és 
ez a felébredés a művészetek egész magyar vi­
lágában fordulatot jele-z. Fordulatot, melynek 
első mozdulata és éles iránya benne van már 
ezekben a képekben, melyek itt függenek kö­
röskörül a falakon, a családi szobában ahová 
baráti meghívás szűkkörű bemutatóra hívott. 
Ennek a fiatal festőnek művészi hite. melyet 
ki is tud ecsetével fejezni, mélyről jövő jel. 
hogy a magyar szellem világában nagy nem­
zeti forradalom készül, mely nem lesz kisebb 
jelentőségű irodalomban, művészetben, társa­
dalmi 'gondolkodásban, mint azok a kezdő lé­
pések voltak, mit a nemes testőr Bessenyei 
György és társai a nagy idegen és ellenséges 
városban, Becsben tettek.

Nem véletlen, hogy a magyar nemzeti jö­
vőnek fiataljai — mert más magyar fiatalok 
is vannak — Párizsban jönnek rá és Párizs­
ban érzik leginkább, hogy mit jelent magyar­
nak lenni, meg arra. hogy hol vannak a cso­
dálatosan nagy és igazi művészi problémák e 
magyarság kifejezésében és megszólaltatásában. 
Most Párizs a nagy idegen és ellenséges vá­
ros, hol terhet és kötelességet jelent magyar­
nak lenni. Azért is, mert Párizsban oly sok al­
kalom kínálkozik e feladatok elől hatalmas vi­
lágáramlatokba, művészi nemzetköziségekbe el­

menekül, haza pedig azt üzeni, hogy a haladás­
nak az útján járunk. Különösen annak, aki va­
lóban tehetséges.

Igaz, hogy ezt a menekülést itthon is el 
lehet végezni az íróasztal mellett éppen úgy, 
mint az állvány előtt. Lehet a Part pour l'art 
nevében klinikai hullákat feste,getni és ezzel 
nagy sajtó-sikert aratni. Lehet regényeket és 
verseket írni, hol emberek szólalnak meg és 
gondolatok küzködnek a formákkal, melyeket 
nem ért meg közülünk senki, idegenül és is­
meretlenül hangzanak itt mindenkinek, a tisz­
teletből azonban, amivel — persze ősi nemzeti 
hagyományokból — az irodalomnak és művé­
szeteknek adózunk, meghajtónk előttük. Annál 
is inkább, mert az újságban azt olvassuk a 
műről, hogy vateszi alkotás. Szerénykedve azt 
hisszük tehát, hogy csak mi vagyunk azok, ki'k 
a titokzatos jóslatot nem értjük. Talán majd az 
unokáink...

A költő a nép lelke akár színnek, akár szó­
val szól hozzánk és csak akkor költő, ha az.

Az állatkertekben és szobai akváriumokban 
látni különös aranyhalacskákat: finoman el­
keskenyedett karcsú testüket hosszúra nőtt 
uszonyaik úgy lengik, lebegik körül, mint a 
hajadérokat tánckőzben a fátyol-felhő. A lon­
doni akvárium falán azonban azt olvastam,
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hogy ezek a fátyol-szerű sokszínű, csillogó uszo 
nyok emberi játéknak, csupán tenyésztési kí­
sérleteknek furcsa eredményei. A szabadban 
ezen a finom halacskák tüstént elpusztul­
nak ...

Az egész magyar irodalomban és művé­
szetben töméntelen ilyen halacska úszkál. Köl­
tői és művészi egyéniségek, kik csak abban a 
klub- vagy szalon-akváriumocskában élnek, 
ahol kitenyésztették őket. A szabadban azon­
ban, künn a hullámzó problémák szírtjei között 
hányódó magyar életben hatásuk semmi sincs, 
ami azt jelenti, hogy az igazi magyar szellemi 
világ számára — meg sem születtek.

Ez az elágazás, amiről itt szólobtunk. a ke­
reső művész számára nyílván dilemma is. Az 
Író, a festő dilemmája. Sokáig azonban még 
ez sem lehetett. Aki a nemzeti irányba fordult, 
a kritikusok és irodalmi nagyságok sorfala kö­
zé került, ahol mindenkinek gúnyba, lekicsiny­
lésbe, irigy fölénybe mártott kegyetlen vessző 
volt a kezében. Nagy dolog és az új idők dü­
börgésének jele, hogy az olyan nagy és eredeti 
tehetség, mint Gáli Ferenc, fatornyos kis ha­
zánk és az ősi város szülöttje, büszke és biztos 
nyugalommal erre fordul. Hintsünk virágot az 
útjába és lengessük vidáman feléje keszkenőn­
ket.

Magyarország
bejelentette, hogy törleszteni 
kezdi amerikai adósságait

Rooseweít elnök elismerő sajtónyilatkozatot adott

Washingtonból jelentik: A magyar kor­
mány washingtoni követe utján jegyzékben 
javaslatot tett az amerikai kormánynak arra, 
hogy Magyarország Amerikával szemben fenn­
álló adóssága után ezév decemberétől kezdve 
dollárban a legközplcbbi három évben részle­
ges fizetéseket kiv|n teljesíteni. Hull külügyi 
államtitkár a külügyi kormány nevében vála­
szolt és kijelentette, hogy kormánya nagy 
megelégedéssel fogadta a magyar kormány ja­
vaslatát. Roosevelt elnök nyomban nyilatko­
zatot juttatott el a sajtóhoz és abban többek 
között a következőket mondja:

— Jó hirt kaptam! Egy nem gazdag or­
szág: Magyarország kormánya bejelentette, 
hogy fennálló adósságára részleges fizetéseket 
fog teljesíteni.

ÁZ I
Irta: Dietl Fedor

A kiváltságos rajnaparti város „Kakaskapu - 
jártak“ kettős őrtornyában már kigyúit a lám­
pás. Harangszó kondult a székesegyház félő,. A 
kapu vasrácsán igyekvő polgárok tolakodtak be, 
—- termetes asszonyságok, elemózsia« kosárral a 
hátukon. Künn, a városkapun túl, halkan höm­
pölygőit a magányos folyó. Köln nemes városát 
megölte a mélységes koratavaszi csend.

Minden este ilyenkor tűnt fel az Óváros szűk 
sikátoraiban az ormótlan férfiú, aki bő lebernye 
gebe burkolódzva bandukolt végig a zeg-zugos 
utcákon. Megbotlott a hepehupás köveken, — po- 
gányul szitkozódott ilyenkor — azután dörmögve 
folytatta útját, amely végül mindig is elvezetett 
a „Vasmacska“ ócska osapszékébe.

Füstös ivó volt ez a kocsma, Alig egyéb, ho­
mályos pincegádornál. Néhány lóca állt a pené­
szes fal mentén, faggyúgyevtya hintett gyér vilá­
got a boltíves mennyezetről, — de a helyiség 
mélyén, nagy titokban, hordók sorakoztak. Réz- 
veretes hordók! Mesterien mintázott vörösréz 
csapokból ömlött itt a híres-neves folyó hegy­
vidékének bőséges termése.

Annyi bizonyos; nem éppen olcsón mérte a 
rajnai bort a vén korcsmámé, hiszen maga is hű 
séges barátja volt a nemes italnak. Egyébként is 
— háborús világ járta. Hol a császár. ívd a fron 
cia király seregei keltek át a Rajnán. Sulin nem 
tudta a jámbor honpolgár, mire virrad másnap.

Legjobb hát a bor! Azzal megbékél barat és 
«ellenség.

A- liih&r.bjügfcu» yaudor,Miau oU más, imát ur.

Thorius Albert magister, a kölni egyetem messze- 
földön híres professzora. Híres, nemcsak a tudo­
mányáról, de az — ivásról is. Úgy tartottak róla, 
egyetlen csöpp vizet nem ivott vagy negyven esz­
tendeje, de bort — akószámra. Féltuoat csordul­
tig mért vödör meg sem kottyant ennek az ele 
ven óriásnak.

Most is úgy robbant a söntésbe, akár a föld­
indulás. Lármásan telepedett a kecskeíá.bas asz­
tal mellé.

— Hé. mi ez"? Igv fogadják itt a törzsvendé­
get? — bömbölte telitüdővel. — Se ital, se lám­
pás? Gyerekidő van még, máris alusztok pere- 
pu ttyostól? ...

A kocsin ár os sürgőit a jövevény körül, aki 
közben lekanyarította magáról köpenyét és meg- 
jtikászodva szemlélgette a nemes italt, amely öb­
lös kanoséban csillogott előtte hamarosan.

— Ez már derék! Prosit! — intett a fogadós 
felé és egyetlen hajtásra fenékig ürítette a vödör­
nek beillő nehéz ólomkancsót.

Hatalmas volt a vödör. Méltó a vendéghez. 
Thorius tanár mégis vagy három-négyezer hör- 
pintette ki gyors egymásutánban. Aztán körül­
nézett,

— Nohát, mit szól hozzám — mordult a gaz­
dára. — Volt-e' nálam különb ivóbajnok?

— Volt!...
Mint váratlan visszhang csendült meg a szó 

a kucsma túlsó végén. Thorius tan ír csak ekkor 
vette észre, hogy rajta kívül más vendég is be­
tört az ivóba. Csöndes, szürke ember. Ott üldö­
gélt a tűzhely mögött. Fázott talán. Most mégis 
elősornpolygott a rejtekhelyéről.

— Ha volt, ki volt? Talán csak nem ke­
gyed?., horkant föl rekedten a nagyhírű ma- 
giflter

Világért sem — szólt bocsánalkérően a

Az amerikai sajtó a legnagyobb rokon- 
szenv hangján ir Magyarország javaslatáról. A 
„Newyork Times“ és a „Newyork Héráid“ 
első oldalon közli Roosevelt és Hull elismerő 
szavait. Az előbbi lap kiemeli, hogy ez a gesz­
tus sokkal értékesebb, mint maga a pénz, mert 
Magyarország még nem heverte ki teljesen a. 
világháborús veszteségeket. Emeli a gesztus 
értékét az a körülmény is, hogy ez az adósság 
nem hadi hitelekből, hanem a háború utáni 
éhínség enyhítésére küldött liszt-szállitmányok 
ellenértékéből ered. A „Newyork Herald“ ve­
zércikket ir arról, hogy Magyarország korrekt 
viselkedése megérdemli Amerika háláját. 
A „Washington Post“ szerint a Fehér Ház a 
magyar jegyzéket a nemzetközi adósságok sö­
tét égboltozatán az első világosságnak tekinti.

csenevész idegen. — Én ugyanis csak Peyresque 
vagyok, adóellenőr Keresztény őfelsége elszászi 
tartományában. De akit említek, Boos v. Wal- 
deck volt, jeles férfin, aki nemcsak ivott, de va­
gyont szerzett az ivással, ha élete árán is...

Thorius nagyot nézett. Azután újabb italt pa­
rancsolt elő.

— Ez itt az ötödik vödör — csapott az asztal­
ra. — Aki ennél többet elbír egy ültő helyében — 
boszorkánymester!..,

A vézna vendég, mint a mesék törpéje fog­
lalt helyet a feldúlt óriás mellett. Finomkodva, 
kezdte a szót

— Mélyen sajnálom, hogy kénytelen vagyok 
önnek ellentmondani, magister uram. Boos \. 
Waldeck ugyanis talpig becsületes volt, — nemes 
férfiú, Wallenstein embere. Ám a inig végigvere- 
kedte a. 30 éves háborút, már nemcsak a borban 
úszott, de adósságban is.. Tömérdek kincse ment 
veszendőbe a drága nektáron — és Sieur Peyres­
que sokatmondóan kopogtatta meg gyűrűsujjával 
a nehéz billikomot. — Vagy három falu, földek, 
az ősi várkastély. Hiába! Drágán mérték a bort 
már a nagy háború idején is, Boos meg — ngy 
mondják — a hegy levét módfelett szerette.. Ek­
kor történt, hogy Friedland várában nagy tivor 
nyár a hívta össze embereit a hadvezér. Akkori­
ban delelt a szerencsecsillaga,. Főurak, hercegek 
rajzolták körül. Velük együtt Boos, akinek nem 
volt egyebe i — családjánál.,

A csenevész emberből csak úgy csörgedezett 
a szó. Közben a kocsmát'os is oclasn tenkedett a 
Iágas asztalhoz, ningister Thorius meg tán kor­
tyolni is elfelejtett a fesz.lt hallgatásban.

— Boos kelletlenül vett részt Wallenstein la 
kemáján — beszélte tovább a magyarázó vendég. 
— Vénülő feje tele gonddal. Több mint esztendeje 
mát mind a hét gyerekkel sátor alatt tanyázott

T. 1 m-kMMZi
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A japán-kínai összeütközés ügyét 
Hina a Népszövetség elé terjesztette

A Népszövetség a spanyol ügyet is az őszi közgyű­
lés tárgysorozatába fölvette. — Japán álláspontja 
a kínai vádakkal szemben. — Nagy érdeklődés az 

orosz-kinai szerződés további fejleményei iránt
Genfből jelentik: Kína népszövetségi kép­

viselője hétfőn délután kormánya nevében 
terjedelmes jegyzéket nyújtott át a Népszövet­
ség titkárának. A jegyzék felhívja a Népszö­
vetség tagállamainak és az Egyesült Államok 
kormányának figyelmét a távolkeleti helyzet­
re. Hétfőn nyilvánosságra hozták a jegyzéket, 
mely a következő négy fontosabb pontot tar­
talmazza:

1. A japán haderők betörtek kínai terü­
letre, vagyis a támadás ténye fennforog.

2. Kina természetes önvédelmi jogával 
él, amikor, egyéb eszközök meghiúsulásával, 
erőszakhoz nyúl.

3. Japán mostani eljárása folytatása az 
1931 szeptemberében Mandzsúriában meg­
kezdett támadó tervének.

4. Japán megsértette a népszövetségi 
alapokmányt, az 1928 évi párizsi szerződést 
és az 1922 évi washingtoni kilenchatalmi 
egyezmény alapelveit.

Amint tudvalevő, Japán a többi egyezmé­
nyes hatalmakhoz intézett jegyzékében azt 
fejtette ki, hogy Kina volt az, amelyik a ka- 
tonamentesitett területekre úgy Észak-Kiná- 
ban, mint Sanghajban hadseregekkel behatolt, 
s Japán csak ezek visszaszorítására lépett fel 
maga is katonailag. Japán tehát Kínát vádolja 
az egyezmények megszegésével.

Genfből jelentik: A Népszövetség Taná­
csának elnöke elhatározta, hogy a spanyol 
vörös kormány augusztus 21-iki jegyzékét, il­
letve annak közléseit kitűzi a szeptember 
10-ikén kezdődő ülésszak előzetes tárgysoro­
zatára.

Genfben a kínai kormány közleményét, 
melyben a távolkeleti helyzetet ismerteti, az 
első lépésnek tekintik ahhoz, hogy a Népszö­
vetség szerveit a japan-kinai konfliktus ügyé­
vel foglalkoztassák. Minthogy Kina tagja a 
Tanácsnak, akár a Tanács, akár a közgyűlés 
elé terjesztheti az ügyet szeptember 10-ikén. 
illetve 13-ikán.

Párizsból jelentik: Francia felelős ténye­
zők mind nagyobb figyelmet szentelnek a tá­
volkeleti helyzet alakulásának. A „Tempe 
biztosra veszi, hogy a Kina és Oroszország 
között létrejött megnemtámadási szerződés-

3
alapj<*lap* 

I Na
nek olyan záradéka van, melynek 
szovjet fegyverszállitmányok indulnak n N»o* 
kingba. Azt azonban nem hiszi a lap, hogy, 
Moszkva tettleg is beavatkozik a japán—kínai 
viszályba. A „Marin“ megállapítja, hogy Has­
hing egész katonai politikája mögött Moszkva 
áll. A komintern már két év óta 
előkészítette a jelenlegi japán—kínai viszályt.

AUSZTRIA' ÉS A KÍNAI FBOYVBB- 
SZALLITÁSOK.

Bécsből jelentik: Egyes külföldi lapok azv 
Írták, hogy a bécsi japán követ megjelent A‘ 
külügyminisztériumban és felkérte aa oeatráfc 
kormányt, ne engedje meg, hogy Ausztriából 
Kínának fegyvert szállítsanak, mert ez meg-j 
zavarná a fennálló szívélyes osztrák japánii 
kereskedelmi kapcsolatokat.

Hivatalos osztrák körökben közük, hogy 
a hir téves.

kínaiak négy repülőgépe bombákat dobott egy amerikai
gőzhajóra

Á kínai külügyminiszter sajnálkozik és jóvátételt ajánl
Sanghajból jelentik: A Reuter-ügynökség 

jelentése szerint hétfőn délelőtt négy repülő­
gép bombázta a „President Hoover“ nevű hu­
szonhétezer tonnás amerikai személyszállító 
gőzöst. A hajó kapitánya távirati utón kért 
segítséget. A „Cumberland“ nevű angol gőzös 
azonnal a személyszállító hajó segítségére 
sietett.

A „President Hoover“ bombázása Ameri­
kában nagy megütközést keltett. A bombák 
állítólag a személyzet hét tagját, köztük ket­
tőt súlyosan megsebesítettek, egy utas: Nor- 
mand Harris amerikai állampolgár eltűnt, há­
rom utast pedig bomba szilánkok horzsoltak. 
Más értesülések szerint a bombázásnak sok 
halottja van. A hajó a Jangcsekiang torkola­

tánál tartózkodott a támadás idején. Az volt a 
megbízatása, hogy menekülteket szállítson el 
Sanghájból. Az Egyesült Államok jegyzékben 
tilakozott a kínai kormánynál az újabb kelle­
metlen incidens miatt. Valószínűnek tartják, 
hogy az angol hajók mindaddig nem kötnek 
ki Sanghájban, amig a béke helyre nem áll.

bankingből jelentik: A kínai külügymi-; 
niszter sajnálkozását fejezte ki a „President! 
Hoover“ amerikai személyszállító gőzös bom­
bázása miatt. A külügyminiszter magyarázata: 
szerint a hajót a kinai repülők japán csapat­
szállító hajónak nézték, tekintve, hogy ilyenl 
csapatszállító hajók közeli érkezése jelezve 
volt. A kinai külügyminiszter jóvátételt aján­
lott fel és ilyen értelemben utasította was» 
hingtoni követét.

A nankingi kormány 27 korosztályt szólít fegyverbe
szovjet repülőgépeket, harcikocsikat és egyéb hadianyagot küld Kínának
Nankingból jelentik: A kormány megbízta 

a végrehajtó tanácsot, intézkedjék a mozgósí­
tásról szóló törvény harmadik szakaszának 
végrehajtásáról. Ez a szakasz minden 18—45 
éves, fegyverbiró férfi zászló alá hívását ren­
deli el. Az intézkedés egyet jelent az általános 
mozgósítás elrendelésével.

Párizsból jelentik: A „Jour“ jelentése sze­
rint a most megkötött szovjet—kinai szerző­
dés alapján a szovjet november végéig a kö­
vetkező hadianyagokat szállítja Kinának: 462

az asszonya. Ő maga hasztalan körmölt alá 
ákombákomos folyamodványokat, h/tb i kért, ri 
mánkodott, — csak nevettek rajta — Eredj, vén 
borostömlő, elinnád te még a Dárius kincsét is... 
Ugyan mit is várhat a nagyhatalmú h'mől, aki­
nek valaha a kenyerespajtása volt. Art a fabat­
kát se. Régen elmaradtak mellőle mindannyian, 
a hajdani cimborák. Terczky, Illóvv, de még a íél- 
szemü Holke is — mind csupa tábornok. Egye­
dül ő nem vitte többre a muskétáskapitánynál. 
Pedig senki nem ivott úgy, olyan kém -inyen és 
rendületlenül az egész ármédiában hiszen szin- 
jözan maradt, amikor a többiek asztal alatt he­
vertek... De ott, akkor este, eehogyeem Ízlett neki 
a bor.

— Mit búsulsz, Boos? Wallenstein, az asztal 
fölött intett öreg csatlósa felé. -- Miért nem 
iszol?

— Nem iszom már, magasságos herceg, — 
minden serleg nekem — keserű pohár!...

Erre nem volt példa! Széles jókedvében a 
marsall két testőrt intett elő. Pillanat alatt le- 
it11 v♦ óv ’áh«pfSi 97. ovii? prft csizmát.

Szinültig megtöltöm borral. Ha egy hajtásra ki­
iszod az egészségemre, — szinültig megtöltöm
arannval is!... — v. Waldeck
tolt körül. Máris előtte az óriási csizma cs 
tig telve rajnai borral. Es a rengeteg arany 
birtokát, a kastélyt vásárolhatja

tétován pillan 
or dúl- 
... ősei 

vissza... S mit
zól majd az asszony, — meg a gyermekek... Re­

kedten szólalt meg a nagy foündultságban.
— Egészségedre, Urain, — meg a — csalado­

méra... ezzel két száránál marokra ragadta, az j 
aranysarkantyús csizmát s elmerült benne az ősz j 
üstökével. — Hosszú percekig ivott az öreg le- 1

vente szünet nélkül Wallenstein roppant csizmá­
jából. Félakó bor dőlhetett belé... és amikor az­
után az utolsó csöppet is felhörpintette a vén ivó­
bajnok, — lefordult a székről... — Dermesztő 
csönd ülte meg a vendégsereget. Jó időbe telt» 
mig maga a marsall indult oda dongó léptekkel 
a veteránhoz, aki ott a földön végső erőfeszítéssel 
szorongatta magához a hatalmas bőrcsizmát. Le­
hajolt hozzá és letörölte róla a haláiverejtéket... 
Mert Boos v. Waldeck meghalt! Korhely mivol­
táért megfizetett az életével, de — vissza itta a 
családi birtokot...

Nehéz csönd volt az ivóban. Nagysokára szó­
lalt meg a magister.

— Értettem a szóból. Italos ember álljon 
helyt magáért — dohogta azután. — Jól van no, 
tegyen hát próbát velem...

— Csekélység az egész — kapott rapta a me­
semondó vendég. — Igyék velem egy bucsuser- 
leget. S ha ki issza, — csakugyan elhiszem, van 
olyan legény a talpán magister uram, mint egy­
kor Boos v. Waldeck...

Szemvillanására újabb ólomkancsó került az 
asztalra. Páros kancsó, kétpini-<s mindegyik, 
S eur Peyreeque pillanat, alatt fenék’g ürítette a 
magáét. Még jóizüt esett intett is utána Nem úgy 
a magister! Alig hogy szájéit íz eme'to a b:lilio­
mot arca eltorzult... Felhördülve kapott, levegő 
után. A torka elszorult, — keserves sóhajtás tört 
elő melléből. Elkészült, fuldoklóit... végül nagy- 
nehezen föltápászkodott. gyilkos tekintette! mérte 
végig a hívatlan vendéget és egyetlen szó nélkül 
kitámnlygott a csapszékbő'.

A kanoséban — viz volt!

repülőgép, 200 harcikocsi, 5 ezer ló, 2 ezer 
tehergépkocsi, 2500 motorkerékpár, 1500 tü­
zérségi vontató gépkocsi, 150 ezer puska, 60 
millió gyalogsági töltény és 120 ezer gránát. 
A szovjet ezenkívül önkénteseket és műszaki 
szakértőket küld Kinának. Kina köteles a 
hadianyagok vételárának felét aranyban meg­
fizetni és sok engedményt kell nyújtania a 
szovjetnek Észak-K inában. így többek között 
szovjet-cég kapja meg a megbízást annak a 
vasútvonalnak a kiépítésére, amely a kinai 
vasutakat majd összeköti a szibériai vasút 
mellékágazataival.

A SZOVJET-HAJÓRAJ
KOREA EGYIK KIKÖTŐJÉBEN BELEKÖTÖTT 

A JAPÁNOKBA.
Tokióból jelentik: Juki koreai kikötőben 

egy szovjet-hajóraj feltartóztatott és átkuta­
tott egy japán gőzöst. A szovjet-tengerészek a 
japán hajót az utolsó zugáig átkutatták s csak 
egy óra múlva bocsátották útjára. Tokióban 
óriási izgalmat keltett az eset, mely önmagá­
ban véve is rendkívül súlyos, következményei 
pedig — japán felfogás szerint — beláthatat- 
lanok. A vladivosztoki japán konzul utasítást 
kapott, bogy a diplomáciai formák betartásá­
val, de meglehetősen nyers formában fejezze 
ki tiltakozását az eset miatt.

KÍNAI RABLÓK KIFOSZTOTTAK 
PEKING MELLETT EGY SZERZETES-HÁZAT.

Pekingből jelentik: A francia iskolatestvé­
rek Peking közelében lévő szemináriumát 
többszáz kinai rabló támadta meg. A rend 
főnökét revolvergolyóval megsebesítették, a 
rendház minden értékes tárgyát, valamint a 
szemináriumból elmenekült emberek pénzét 
és értéktárgyait magukkal vitték. Nyolc fran­
cia, 3 magyar, 1 spanyol, 2 holland és 1 olas* 
szerzetest és 12 kinai rendi testvért foglyul 
ejtettek. A japán hatóságok csapatokat küld­
tek a helyszínre. A japán csapatokat a francia 
nagykövetség képviselői is elkísérték.

,
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Az odorheiui ismeretlen 
Káldi-kódex

(Résziéi Biró Latos előadásából, amelyet az EME vándorgyűlésén
tartott Odorheiun augusztus 29-én

Azok között a jézustársasági atyák között, 
akik az odorheiui plébánia és gimnázium élén 
állottak, igen kiváló férfiú volt Káldi György, 
aki a zárdafőnöki és a gimnázium igazgatói 
tisztséget 1695—1700-ig viselte.

Bár Szabó Károly tanár ,,Az udvarhelyi 
plébánia" c. dolgozatában már 1860-ben figyel­
meztet arra. hogy „ezen férfiút nem kell össze­
zavarni a szent, könyvek magyarító javai, ki 
majdnem egy századdal elébb élt, — mégis 
Daróczi János tanár a főgimnáziumnak 1896-ban 
megjelent, történetében a kiváló igazgatókról 
szólva, azt írja: „Ott látjuk ragyogni Káldi 
Györgyöt, a Biblia magyar nyelvre fordítóját". 
Daróczi János tévedésen alapuló adata bele­
került az irodalomtörténeti kézikönyvekbe is, 
sőt maga Szentkláray Jenő, az akadémia leve­
lező tagja is így használta fel a „Bethlenfalvi 
Öalássy Ferenc emlékezete* című akadémiai 
emlékbeszédében.

Habár ez a Káldi György nem azonos az 
Í512—1634-ig élt, biblafordító Káldi György­
be1- mégis igen érdemes férfiú volt, aki fő­
képpen a hitélet elmélyítésére törekedett. 
Mélyen átérezte a Jézus-társaságnak ama jel­
szavát: Omnia ad maiorem Dei glóriám s hogy 
a hívekben a jó halálra való előkészület gondo­
latát felkeltse, 1695-ben Congregatio Agóniáé 
Jesu Christi — A Hdálravált Krisztus Gyüle­
kezete címmel az egész Székelyföldre kiterjedő 
és évszáadokon át igen virágzó hitbuzgalma 
társulatot alapított. Hogy a társulat működése 
az egesz Székelyföldre, sőt Transsylvania más 
helyeire is kiterjedt, kitűnik abból a névsor- 
bol. amely a társulat részére készített, keményfa- 
táblájú, kézzel írott, hatalmas könyvbe városon­
ként és községenként van beiktatva.

Ezt a könyvet öt éven át maga Káldi 
Uyorgy, a társulat kezdeményezője, meg­
szervezője és nagy jótevője vezette kiváló 
gondossággal és pontossággal, amiért is 
méltán nevezhetjük ezt, a tudósoktól ed­
dig nem ismert könyvet Káldi-kodexnek.

, . A könyv első lapját Jézus keresztre feszí­
tésének képe díszíti. A képet bizonyára a tár- 
sulatalapitó jézustársasági atya festette. A má- 
sodik harmadik és negyedik oldalon díszes ke­
retekben az akkor uralkodó család tagjainak 
jelmondatai olvashatók 1695-ös évszámmal a 
kővetkezőképpen: Consilio et Industria, Leo­
polds; Fortunante Deo, Eleonora. Magdalena, 
Therezia Ámoré et Timore, Josephus. A har­
madik oldalon: Patria virtute, Carolus Archi-
A XkáUSAmle' Deus vidat omnia. Maria Anna 
Arch>dA Austr., Pax Domini Maria Josepha Xr- 
chid. Austr., Pietate et. Charitate Maria Elisa-
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betha Archid. Aust., Sustine et abstine Maria 
Terézia Archid. Aust. mortua; Laborantibus 
Maria Magdalena Archid. Aust. — A negyedik 
oldalon Kollonitz jelmonda van beírva így: 
Recte faciendo neminem timeas. 1695. Leo­
pold! Cardinalis Kollonitz.

A könyvnek a következő része Nomina Do­
minorum Sodalium Congregationis Agóniáé 
Jesu Christi Ab anno 1695 cím alatt a papok 
és a főúri tagok neveit tartalmazza latin nyel­
ven. A papok nevei között ott találjuk Szebe- 
lényi Bertalan vikárius és Illyés András erdélyi 
püspök nevét. Illyés András püspöknek a kö­
vetkező. igen jól olvasható, sajátkezű bejegyzé­
sét találjuk: Diligentibus Drum omnia coope- 
rantur in Bonum Andreas Illyés Eppus Tran- 
sylv. A beírás 1697-ből való, amikor a püspök 
zsinat tartására. Giuc megyébe utazott. A világi 
férfiak közül az első nevek között olvasásuk a 
Thoroczkayak. Kornisok, Halierek, Tormák és 
Csereiek neveit.

A könyvben hátrább a következő magyar 
nyelvű felírás olvasható:

Az Halálravált Krisztus Gyülekezetbe be- 
íratott Római Anyaszentegyház Híveinek 
Nevek Az 169S Esztendőtől fogvást Melly. 
ben gyakoroltatni kezdetett Bőjtmás havá­

nak 20. napján Udvarhelyen.

Ebben a részben magyar nyelven közsé­
genként külön vannak bejegyezve a férfiak és 
asszonyok Udvarhely-, Csík-, Gyergyó-, Kászon-, 
Háromszék és Marosszék különböző községei­
ből.

A gimnázium tanulói is tagjai a társulat­
nak. Ezeknek nevei külön névsorba vannak 
foglalva A tanulóifjúsági tagok névsora gróf 
Keresztszegi Csáky Ferenc. Káinok! Ádám és 
Sepsiszentiványi Renter Mihály neveivel kez­
dődik.

Bár ez a társulat Jézus szíve társulata né­
ven most is fennáll, a tagok névsorának be­
iktatása nem történt mindig olyan nagy gon­
dossággal. mint az alapító Káldi György idejé­
ben. Ezt bizonyítja a következő feljegyzés:

„Kiment vala ezen dicséretes szokás az ud­
varhelyi Szt. Miklóshegyen épült templomból, 
hogy (tudniillik) ezen istenes beiktatás ezen 
könyvbe az halálra vált Jézus-Társaságbeli hí­
veknek beíratása és beiktatása megszűnvén az 
1815-ik esztendőtől fogva, de az Anyaszent egy­
háznak buzgó gyarapító híve ugyanezen szent 
célra ismég régi virágzásba visszahozta 1826-ik 
esztendőbeli Szé.kelyudvarhely városi megyés 
pap most Fancsali Dániel fejérvári kanonok és 
az udvarhelyszéki gimnázium prefektusa és fő- 
esperes".

Ennek a szépen virágzó társulatnak kebe­
lében működött egy időben a Szent László- 
rársulat is, amelynek célja az volt, hogy a 
moldvai katolikus magyarokat jó könyvekkel 
lássa. el.

Az eddig figyelemre nem méltatott Káldi- 
kodex nagyjelentősége abban rejlik, hogy ab­
ból évszázadokra visszamenőleg meg lehet ál­
lapítani. hogy a Székelyföldön milyen kafo- 
íkus székely-magyar családok éltek, mely csa­

ládok maradtak fenn azokból és mely családok 
haltak ki az idők folyamán.

Embereket ölt a villám, 
gyújtogatott és rombolt

A vihar pusztításai Aradon, Cugiron és Brasovban
A vasárnapi borzalmas erejű vihar rombo­

lásairól csak most futnak be újabb jelentéseink, 
amelyek a villámcsapások pusztításairól szá­
molnak be.

Aradról jelentik: A városon olya.n erős fer- 
geteg vonult át, amilyent esztendők óta nem 
tapasztaltak. Az orkánszerü fergeteg a város 
több utcáján árvizet okozott és sok pincéből a 
tűzoltók szivattyúzták ki a vizet.

Tüzet is okozott vasárnap délután a vihar. 
Aradul-Notm a villám belecsapott a Kompász- 
féle füszerkereskedés raktárába, illetve az ott 
lévő villamos vezetékbe. A rövidzárlat következ­
tében előállott tüzet azonban szerencsére még 
idejében észrevették és mire a aradi tűzoltók a 
helyszínre megérkeztek, a veszedelem teljesen 
elmúlt. A harmadik, ugyancsak szerencsés ki­
menetelű villámcsapás a CAA sporttelepen tör­
tént. Itt a levágódó villám a büffé helyisége fe­

lett lévő rádió-antennát érte, a helyiségben 
azonban senkit sem sebesitett meg.

AGYONSUJTOTT A VILLÁM EGY BIRKA­
PÁSZTORT.

Brasov. Saját tud. Tegnap borzalmas erejű 
vihar vonult keresztül a Brasov melletti Piatra- 
Mare havason , amely emberáldozatot is köve­
telt. A villámcsapás agyonsujtotta Bulere loan 
18 éves pásztorlegényt és vele együtt 20 darab 
juhot is. A pásztor nélkül maradt nyáj szét- 
futott.

VILLÁM CSAPOTT A LABDARÚGÓPÁLYA 
ZSÚFOLÁSIG MEGTELT TRIBÜNJÉBE
Krakkóból jelentik: A vasárnapi mérkőzéseit 

alatt a villám becsapott egy tribünbe, amelyen 
»óbb ezer ember szorongott. Húsz néző megsebe­
sült, közöttük többen súlyosan.

Büntet a villámcsapás
Cugir. Saját tud. Több napi komor esőzés 

után gyönyörű napsugaras reggelre virradtak 
vasárnap a c.ugiriak, akik boldogan igyekeztek 
kihasználni a szép napot minden tekintetben. 
Csak egy helyen lehetett csúnya veszekedést 
hallani, Ispas nevű földműves házánál, ahol férj 
feleség vesztek össze és messzehangzó kiabálá­
sukat az egész község felháborodva figyelte. A 
veszekedés hevében az asszony azt kiáltotta oda 
a férjének:

kefére pörkölte, míg a tőle néhány lépés­
nyire álló férjének semmi baja sem tör­

tént.
De. amint, a meggondolatlan asszony a veszeke­
dés hevében kívánta — egyedül maradt két kis 
gyermekével.

A községben nagy megilletódéssel értesültek 
a történtekről. (jy_)

— Bár csak egyedül maradnál az életben!
Kevéssel a mindenkit felháborító perpatvar 

után felhők tornyosultak az égen és a fergeteg 
óriási erővel zudult a községre. Villám villám­
csapást követett. A reggel óta haragban volt há­
zaspár kint volt a tornácon. Az asszony a meg­
indult záporeső elől igyekezett az ott száradó 
fehérneműt összeszedni,

Kühár Flóris:

a villám becsapott s az asszonyt agyon­
sujtotta, az ölében volt fehérneműt le-

BedtutQok, sítak,

Ara 40 lei és portó.
Tanulmányok és utijegyzetek.

kaptiatóixön v vosztál vun kban.
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Maniu Gyula csoportja 
kólóra hosszáig tartó 

bizalmas értekezletet tartott
Az értekezlet résztvevői szigorú ti o’tfartási fo-adtak

Sovata. Saját tud. Vasárnap délután nagy 
sürgés-forgás volt tapasztalható a nemzeti pa­
raszt-párt maniuista csoportjában. Egymás után 
érkeztek képviselők, politikusok Maniu Gyula 
Sovata-villabeli lakása elé autóikon s számuk 
-délután 5 órára harmincon is túlnőtt.

Maniu Gyula lakásán több párthíve társa­
ságában alsóst játszott, amíg megérkeztek és 
összejöttek a sovatai értekezletre szigorúan sze­
mély szerint, meghívó levéllel odakért politiku­
sok, országrészünk minden irányából. Az ér­
tekezlet résztvevői szigorú titoktartást fogadtak, 
hogy a tárgyalások anyagáról senkinek semmit 
el nem mondanak. Végre délután 5 órakor dr 
Lázár Iliének, a maramuresiek ismert képvi­
selőjének személyszerinti igazolása után. belép­
hettek a meghívottak egy külön lenembe, ahol 
Maniu elnökletével megkezdődött az értekezlet, 
amely este 7 óráig, tehát teljes két órát tartott, 
megszakítás nélkül. Közben sűrűn érkeztek je­
lentések a nagybeteg dr Socol Aurél állapotá­
ról telefonon, mely láthatólag lesújtó hatással 
volt az értekezlet résztvevőire. A telefonjelen­
tések ugyanis a párt országrészünkben főtitká­
rának. a dr Socol Aurél állapotának állandó 
rosszabbodásáról szóltak. Este 7 órakor az érte­
kezlet végeiért és a sajtó tudósítói számára dr 
Lázár Ilié képviselő csak annyit mondott:

Szigorú, becsületszóval megpecsételt ti­
toktartást fogadtunk, nem. mondhatunk senki­
nek semmit. Dolgozzék az urak fantáziája.

Végül Maniu Gyula is láthatóvá lett a te­
rem ajtajában. Már nem a regi. közmondásossá 
vált, tizoentiméter magas, keményített dupla- 
gallér a viselele. Újabban alacsony, színes, de 
azért mégis keményített gallért hord. Mosolyog­
va közeledett, az újságírók csoportjához és any­
ait mondott az ő ismert, közvetlen beszédmó­
dodéiban:

— Rendkívül megtisztelő az urak részéről, 
hogy lépéseim ennyire figyelemmel kísérik, de 
én sem mondhatok semmi politikumot, mert 

‘-'ti itt üdülök.
Ezután barátságos kézfogással búcsút vé­

ve. el is távozott.
Alig pár óra múlva jött dr Socol Aurél 

halálhíre, amit azonnal közöltek a még Sova- 
tan tartózkodó politikusokkal. Időközben 
ugyanis többen eltávoztak autóikon az értekez­
let végeztével. Maniut a gyászhír nagyon le­
sújtotta. Hétfőn vissza is utazott Clujra. hogy a 
temetésen rész tvehessen.

Dr Socol Aurel halála
A nemzeti parasztpárt ardealrészi tagoza- 

tának egyik legjellegzetesebb vezetőembere volt 
dr Socol Aurél ciuji ügyvéd és országgyűlési 
képviselő. Ké tízben a képviselőház a lel nők e is 
volt, de egyébként szinte feltűnően kerülte, 
hogy pártja többszöri hat alomra jutásakor ma­
gának fényes pozíciókat szerezzen. Pedig az ér­
deme és jogcíme bőven megvolt hozzá. De So­
col Aurél a romantikus politikusok kivesző- 
félben levő fajtájához tartozott, kik inkább ál­
dozatot hoznak eszményeikért s nem előnyökre 
törekszenek. Az ál lám változás előtt is egyik 
legbuzgóbb tagja volt a román nemzeti párt 
vezérkarának s az államváltozás után sok részé 
volt az új országszervezés munkálataiban.

őszinte meggyőződésű híve volt annak, 
hogy a népkisebbségekkel az ő teljes népjoguk 
alapján kell megegyezni. Ilyen felfogását érvé­
nyesítette különösen abban az egyezményben, 
melyet 1930-ben a ciuj-városi közigazgatási vá­
lasztásra kötött a magyar és zsidó népkisebb­
ségekkel s a szociáldemokratákkal. Az egyez­
mény értelmében egy magyar, egy zsidó és egy 
munkáspárti alpolgármestere lett a városnak s 
a magyar nyelv használatáról és a népkisebb­
ségi iskolák rendszeres támogatásáról is inel-

Kescf öregkoráig? 
epek és szépek % 
maradnak fogai, 

ha fogpépje

O

lányos megállapodásokat hoztak letre.
Socol Aurél néhány év óta szivbántalmak- 

ban szenvedett s ezek legutóbb vesebajjal is
súlyosbodtak. A vesedaganattól műtéttel meg- e g—
szabadították, de műtét után a szívgyöngeség I 
mind nagyobb lett s vasárnapról hétfőre virra- 
dólag bekövetkezett a halál. Temetése szerdán 
lesz s a nemzeti parasztpárt összes vezetői és 
vidéki szervezeteinek a kiküldöttjei ott lesznek

a temetésen. A népkisebhsésri magyarság is 
őszinte részvéttel osztozik a gyászolók fájdal­
mában.

Súlyos következményű 
diplomáciai viszály a nemzeti Spanyol- 

ország és Franciaország között
ügyvivőjének megsértése miatt az összes francia állam­

polgárok kiutasítására készül a nemzeti kormány
A párizsi békeértekezlet határozatot hozott a spanyol bel­

lié ború kérdésében
Santanrferből jelentik: A navarrai dandár 

folytatja előnyomulását Gijon felé, anélkül, 
hogy ellenállásra találna. Hétfőn elérték San 
Vincente de la Barquera-t és még néhány 
helységet. A bevonuló nemeztieket a lakosság 
mindenütt nagy lelkesedéssel fogadja.

Santanderben a nemzeti hatóságok által 
felállított tábori konyhákban naponta 32 ezer 
ebédet és vacsorát és 40 ezer liter tejet oszta­
nak ki a lakosság között.

A saragossai arcvonalon a vörösek hétfőn 
két ponton ismét támadásba mentek át. Az 
egyik irányban megkísérelték átkelni az arra 
felé húzódó csatornát. hogy elérjék a Jaca

felé vezető országutat. A másik ponton a nem­
zetiek visszaverték a vörösek támadását és ők 
mentek át ellen támadásba. Két nemzeti had- 
oszlop elfoglalta a vörösek előretolt állásait. A 
vörösek kétszáz halottat vesztettek. Négy 
harci kocsi a nemzetiek birtokába került. Egy 
nagyobb vörös különítményt a nemzetiek kö­
rülzártak és foglyul ejtettek. A foglyok elmon­
dották. hogy a vörös hadsereg kebelében ki­
éleződtek az ellentétek a katalán katonák és a 
Valenciából küldött. többnyire külföldiekből 
álló csapatok között. A vörös hadvezetőség 
ezért most ugv osztja be a csapatokat, hogy a 
katalánok és a Valenciából küldött külföldiek 
ne kerül jenek össze.

Hatezer franciát utasítanak ki spanyol főidről
Párizsból jelentik: A nemzeti spanyol ha­

tóságok hir szerint figyelmeztették az ott lakó 
francia állampolgárokat, hogy legyenek ké­
szenlétbe, mert esetleg rendeletet kapnak, hogy 
24 órán belül hagyják el a nemzeti Spanyol- 
ország területét. A spanyol hatóságok kijelen­
tése szerint ezt az intézkedést az a barátság­
talan magatartás tette szükségessé, amelyet a 
francia kormány Franco tábornok félhivatalos 
megbízottjával, gr. Fos Andes-e 1 szemben ta­
núsított.

Tudni kell ugyanis, hogy úgy a párizsi, 
mint a salamancai kormányok kölcsönösen 
megtűrték területükön egymás félhivatalos 
megbízottait. akik egvhen útlevélhatóságok­
ként is szerepeltek. Legutóbb francia terület­
ről kiutasították a spanyol ügyvivőt és ezt a 
sértést a salamancai kormány nem hajlandó 
szó nélkül tűrni. Ezért készül most arra. hogy 
kiutasítja országa területéről az összes francia 
állampolgárokat.

A kiutasítás mintegy hatezer franciát 
érint, iparosokat, kereskedőket, akik 
közül sokan évtizedek óta élnek már 

Spanyolországban.
Berlinből jelentik: Németország uj sala­

mancai nagykövetévé Stohrer báró, volt kairói 
nagykövetet nevezték ki.

Itt említjük meg. hogy a délamerikai álla­
mok - Uruguay kezdeményezésére — a

franco kormány elismerésére folytatnak tár 
gyalásokat.

A SARAGOSSAI VÖRÖS TAMADAS 
ÖSSZEOMLOTT.

I alenciáhól jelentik: A honvédelmi mi­
nisztérium hivatalos közleményt adott ki. A 
közlemény beismeri, hogy a köztársasági kor­
mány-csapatok minden vonalon az ellenfél 
túlereje folytán visszavonulóban vannak. A 
hivatalos közlemény egyáltalában nem titkolj« 
az elmúlt napok sorozatos veszteségeit.

A BÉKEÉRTEKEZLET 
ÉS A SPANYOL VISZÁLY.

Párizsból jelentik: A francia kormány 
szellemi irányítása mellett Párizsban lefolyt 
világbéke kongresszus feltűnő határozati ja­
vaslatot szavazott meg a spanyol pcngárháboru 
iigjében. A határozati javaslat a kongresszus 
köszönetét tolmácsolja mindazoknak a de­
mokrata államoknak, amelyek józan niír6dtar- 
tásukkal hozzájárultak ahhoz, hogy Európa 
békéje fel ne boruljon. A kongresszus egy­
öntetűen elitéi minden háborús viszályt, nyil­
vánuljon meg az akár közvetlen, akár leple- 
zett háborús cselekményben. A kongresszus 
véleményé szerint a spanyol henemavatkozási 
elv veszedelemben forog, mert ezt az elvet ma 
már csak egyes államok tartják be. más álla­
mok ellenben túlteszik magukat rajta. A béke- 
kongresszus véleménye az. hogy a hatalmak­
nak ténylegesen hozzá kell látniok Spanyol- 
ország békéjének helyreállításához, mert ettől 
függ az európai béke fenntartása

, - (
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Fekete kenyér morzsáiból 
templom és kultúrház épül
Teljesen újjáépítették az oitmenti Árpádkor! templomot. 

Vasárnap lesz a templom megáldása
Mercurea-Ciuc, aug. hó.

Jólesően vigasztaló tünet a sok gond, baj, 
nehézség közt. hogy katolikus székely népünkből 
nem halt ki az áldozatkészség szelleme, vala­
hányszor egyházáról, iskolájáról és kultúrájá­
ról van szó. Hirdetik ezt a legkisebb székely 
falvakban is az Árpádkori templomok rom­
jain mindig szebben, m egn agyobbí tot tan újra­
épített, féltő gonddal javítgatott templomok, 
égre műt a tó templomtornyok, közelükben ' dí- 
szeskedő pompás hitvallásos iskolák és tágas 
közművelődési házak.

Csak Ciuc megye hatvanegy községe kö­
zül harminchétnek van pompás, modern, szín­
paddal felszerelt kultúrház a s a többi községek 

‘is gyűjtögetik a téglát, cserepet, hogy aztán ap­
ránként. ..székely kalákáival felépüljön az ők 
közművelődési házuk is, Ha templom ja vitásra, 
tatarozásra, festésre kerül sor. vagy javításra 
szorul az iskola: zokszó nélkül gyűlnek össze 
a sűrű garasok, nemes viselkedéssel, megértés­
sel siet segítségére a közbirtokosság, mert szé­
gyennek tartják a székelyek, hogy közintézmé­
nyeik pusztulásnak induljanak.

Sáncraieni, Oltmeni kétezer katolikus szé­
kely lakost számláló község népe bizonyította 
be legutóbb: nem lehet olyan nagy a nyomorú­
ság, elsodró a drágaság, hogy abból a kicsi fe­
kete kenyérből, mely véresverejtékkel kerül 
asztalra, le ne lehetne áldozatos szívvel szelni 
egy darabot az istenháza szépítésére.

Temploma feltétlen Árpádkori emlék.
Orbán Balázs említi a pápai dézsmált 

jegyzékére való hivatkozással, hogy már 
1332-ben létezett templom a községben. Sze­
rinte a község más részében: Poklondfalvában 
is volt egy másik kisebb templom, melynek 
romjait, mikor személyesen bejárta a megyét, 
még látta. Sebestyén József neves régészünk 
szerint a templom a XIV. században épült. 
Erre vall a templom kis harangjának feliratá­
ban szereplő 1562 évszám is.

Búzás Mihály c. kanonok-plébános, a plé­
bánia házi történelmét 1869-ben kezdette rész­
letesebben vezetni. Kutatásai és nyomozásai 
alapján megállapította, hogy 1720-ban. amikor 
a pestis („epemirígy“) dühöngött székelyvidékek-

íonsag!I

Dr. Scheífler 3ónos :

A SZERZETESI ELET

Rövid ee könnyen érthető vezérkönyv 
a szerzetesi elöltek és újoncok, a foga : ! 
masok. a szerzetes-elöljárók és lelki veze­
tők számára mindarról, amit n szer 
zetesi élet egészéről tudniok kelt.

Az Egyházi Törvénykönyv összes szer 
zetesi kánonait és a legújabb rendelete­
ket is feldolgozza a szerző. Biztos útmu­
tatást. és irányítást ad a szerzetesi élet 
minden kérdésében: jogi, erkölcsi, aszké 
tikus és kormányzati szempontból 
l-.gyetlen ilyen mű magyar nvetvén. Be 
tűrendes tárgymutatója könnyen eligazít 
használatában./

Ara: 140 Lei és portó.
Megrendelhető könyosztályunknál.

* A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés
egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember 
a betett hetenként legalább egyszer a termész tes 
„Ferenc József“ keserű vízzel — reggel éhgyomor­
ra egy pohárral — alaposan kitisztítja. Az rvo- 
sok ajánlják.

azdrte, a község 665 katolikus székely lakosából 
228 halt meg. Ebben a betegségben halt meg a 
templom egyik jótevője: Bors Mihályné, Hen- 
ter Katalin is. A templom kerítésének keleti 
oldalában díszes „epitafium"-a (síremléke) is 
van kápolnaszerű helyiségben. Az eddig ismert 
adatok szerint tehát elég népes volt az akkori 
egyházközség, ezelőtt kétszáz évvel. A templom 
részére a nemes Bors-család adományozta a te­
rületet az ülthöz közelfekvő kisebb magasla­
ton.

A hívek időközi szaporodása miatt a 
templom m eg n agy o bb í tás a vált szükségessé. Ez 
1759-ben történt meg. Eogarassy György pallér 
vállalta a munkálatokat 460 magyar forintért. 
Ezenkívül összeadtak a hívek: „húsz köböl ke- 
nyernekvaló elegyes búzát, minden család két- 
ket tyúkot es tíz-tíz tojást. „Lestyun József íő- 
megyebíró két aranyat adott. Plébános volt Gál 
Péter.

A templom legutolsó alapos javítása Búzás 
Mihály kanonok idejében 1872-ben, tehát ez­
előtt hatvanöt evvel történt. Somlyói Orbán Jó­
zsef ács-kőm íves 900 forintért vállalta a tető- 
szerkezet és csatornázás, födél kijavítását. Költ­
ségekbe Ferencz József magyar király 200, gr. 
Andrássy Gyula akkori miniszterelnök, — aki­
nek családja ebből a községből származott — 
100, maga Búzás akkori kanonok-plébános 60 
forintot adományoztak segélyképpen. A „tenye­
res munká"-t — akárcsak most is — mind a 
hívek végezték önkéntes közmunkaként. Igen 
kevesen mutatkoztak „hitihidegek"-nek — amint 
a krónika mondja.

A mostani befejezéshez közeledő templom­
javítás és festés kettőszázezer leies költségét a 
közös birtokosok adták össze.

A közbirtokosság egyed fenyővdgterü­
letét értékesítette s a kapott összeget 
nem osztotta fel közös birtokos tagjai 
közölt jutalékképpen, hanem áldozatos 
beleegyezésükkel felajánlotta a kato­

likus egyházközségnek.
Sáncraieni nemes község római katolikus 

hívei ezzel példamutatóan tanú jelét adták an­
nak, hogy fajuknak, egyházuknak, őseiknek hű 
fiai, méltóak templomaiapító elődeikhez. A 
vármegye is húszezer leijei járult hozzá a költ­
ségekhez.

A közös birtokosok között több görög ka­
tolikus tag is van. Bár ezek a birtokosok a ró­
mai katolikus egyházközségből szakadtak el, a 
római katolikus javításra szorult ősi templom­
ban keresztelhetitek meg, bermálkoztak, sőt 
sokan esküvőt is ott kötöttek, ezt a templomot 
látogatták és látogatják ma is: jutalékaikat ki­
követelték.

A templom festést Dabóczy József tárgul- 
muregi iparművész végezte ízlésesen és művé­
sziesen, míg a torony bádogozási mukálat-ait 
szakszerűen Berkeczy Árpád mercurea-ciuci 
bádogosmester végezte tőle megszokott lelki­
ismeretesseggel.

A templom megáldása szeptember 5-én. 
vasárnap délelőtt lesz. Ekkor lesz a nagyközség 
búcsúja is.

Dr Boga Alajos kanonok, egyházmegyei 
előadó — Béterffy Béla plébános évtársa — 
fogja végezni a templom ünnepélyes megáldá- 
sát a kerületi papság részvételével. Az ünnepi 
beszédet dr Csipák Lajos kanonok, finevelő- 
intézeti régens mondja. Az egész egyházközség, 
élén Vitos Dénes megy ebi róva I. lelkesen készül 
a nagy ünnepre, melyből erőt. további kitartást 
fog meríteni a község római katolikus székely 
népe faja. nemzete és vallása melletti csügge- 
detlen ragaszkodásra.

Albert István.

Kétleies repülőbélyeg hiányáért 
ezerkétszáz leijei bírságoltak 
meg egy külföldi uriasszonyt

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Dr Kovács Jó- 
zsefné budapesti lakos, dr Kovács József v. 
mercurea-ciuci gazdasági felsőnépiskola igaz­
gatójának özvegye, nyaralni országrészünkbe 
érkezett. Eljött természetesen Giucba is.

Hetekig járt-kelt. egyik fürdőről a másikra, 
ellátogatott a Ghilcos-tóhoz, a Szent Anna-tó- 
hoz és amikor tartózkodási engedélye lejárt, el 
akarta hagyni az országot. A határon azonban 
felfedezték, tiogy egyik okmányáról hiányzik 
két lei értékű repülőbélyeg. Azonnal 1200 lei 
— tehát hatszázszoros — bírsággal sújtották, 
melyet azonnyomban be is hajtottak az uri- 
asszonyon, mert különben nem léphette volna 
át a határt,

Dr Kovács Józsefné most méltatlankodva 
panaszolta el levélben ezt az eljárást dr Nagy 
Jenő sánmartoni ügyvédnek.

Nem szükséges megjegyzést fűznünk eh­
hez az esethez. Annyi bizonyos, hogy ami-kor 
minden városban turisztikai hivatal működik, 
ezeknek, valamint hatóságainknak kellene 
gondoskodniok arról, hogy külföldieket ilyen 
meglepetés ne érjen. Elvégre külföldiek nem is­
merhetik a mi bélyegtarifánkat.

BÉLYEGROVAT
Marconi emlék bélyegek

Nemrégiben hah meg a nagy feltaláló, 
Marconi, kinek emlékére az olasz posta emlék- 
bélyegeket bocsát ki. Azt azonban igen keve­
sen tudják, hogy az Atlanti óceán első drót­
nélküli áthidalásának emlékére is bélyegeket 
adtak ki.

Ez az első drótnélküli táviratozás, mini 
ismeretes. 1901-ben folyt le Cromuiall és Uj- 
Foundland között. Ezt az időpontot örökítet­
ték meg bélyeggel, amely 9 és 14 centes szé­
riákban készült és az ujfoundlandi Cabot tor­
nyot ábrázolja, honnan Marconi 1901 decem 
bér 12-éri az első drótnélküli táviratot kapta 
Európából. Ez a bélyeg Marconi halála után 
most nagy keresletnek örvend filatelisták kik 
réhen.

99 [Mentsük meg a fajt!f«
Ezzel a sokat mondó felírással uj bélyegei 

adott ki a francia posta, amelynek jövedelmét 
nz »Egészség- és Erkölcsvédelmi Társaság“ 

(„Societé de Prophylaze sanitaire et morale"J 
javára fordítják.

Ez a bélyeg még megrajzolásban is élén­
ken emlékeztet azokra az árvíz, és anya- és 
csecsemővédelmi segélybélyegekre, amelyeket, 
először 1911-ben hozott forgalomba a magyar 
posta s amelyekből a volt Felvidék árvizsuj- 
totta népét segélyezték. De hasonlít az uj 
Iránná bélyeg a romániai kulturális bélyegre 
is. amelyeket képeslapokra kell felragasztani. 
Az uj francia bélyeg 25 centes szériában jelent 
in cg.

’ >
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Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Az idő alig változik, 
újabb felhöátvonulások, néhány helyen zivatarok 
várhatók.

Szeptember 12-én lesz a ciucgumuleui Mária- 
napi búcsú. Mercurea-Ciuc. Saját tud. A szokásos 
Maria-napi búcsút a ciucsjumuleui Ferences­
atyák, híres kegytemplomukban Kisasszony napja 
után következő vasárnap, vagyis 12-én tartják 
meg. Főpapi szentmise, ünnepi beszed, egész- 
napon át gyóntatás, áldoztatás és délután áhita- 
tosság lesz vasárnap, azonban a búcsú mar szom­
baton délután megkezdődik délutáni vecsernyé- 

1 és szentbeszéddel. Ezt a búcsút „örmény-bu- 
iosu“-nak is hivták a régiek. Hajdani jómódjuk­
ban fogatokkal, nehéz arany és ezüst ékszerek­
kel, drága ruhákba öltöztetett örmény nők és 
férfiak jöttek gnesszi vidékekről is és rendesen 
többségét képezték a megjelenteknek. Innen az 
elnevezés. Reméljük, hogy az idei Mária-napi bu- 
Ksu ismét megmozgatja a jo katolikus örmények 
(szivét és a székely zarándokokkal minél nagyobb 
•számban vesznek részt.

ELVI JEELENTŐSÉGÜ DÖNTÉS EGY KÖZ­
SÉGI ADÓKIVETÉS ÜGYÉBEN. Cáréi. Saját tud. 
Elvi jelentőségű döntést hozott a községi adók ki­
vetésének ügyében a zalaui törvényszék. Egy cá­
réi adózópolgár annakidején megfellebbezte az 
1935—36. évi községi adójának kivetését A felleb­
bezést visszautasították s így került az ügy a za- 

,laiu törvényszékhez. A törvényszék Delinscki- 
Branden tanácsa a kivetési jegyzőkönyvet meg- 
semimsitette. ítéletét azzal indokolta, hogy a 

! jegyzőkönyvet nem irta alá a város pénzügyi 
megbízottja, tehát a kivető bizottság nem volt tel 

• jes számú.

ROMÁNIA RÉSZVÉTELE A BERLINI 
(VADÁSZATI KIÁLLÍTÁSON. Bvcurestiből je­
lentik: A berlini nemzetközi vadászati kiállí­
táson Mocsony udvari fővadászmester vezetésé­
ivel a román vadásztársadalom elitje nagy­
számban jelenik meg. Jelerdeg még folynak az 
előkészületek és most gyűjtik össze a kiállítan­
dó, szebbnél-szebb anyagot.

Az EGE vezetőségének látogatása az oradeai 
itháztartási taníolyamon. Saját tud. Augusztus hó 
[2-án indult meg Oradeán az EGE háztartási tan­
folyama, amelyen az ország minden részébői 30 
növendék vesz részt. A tanfolyam hallgatói kö­
pött vannak két elemit végzettektől kezdve taní­
tónői diplomával rendelkezők, földhözragadt sze­
gények es négyszáz holdas gazdák gyermekei is.
A tanítások az Alexandri-utcai református Ott­
honban folynak, naponként reggeltől estig, tíooc 
Ida, Domokos Jolán okleveles tanárnők és 
tdr Középessy László orvos vezetése mellett.
A tanfolyam anyag: háztartástan, cseLádegész- 
leégtan, tejgazdaság, sertéshizlalás, sütés-főzés, 
:neveléstan, kertsezet, baromfitenyésztés, szabas s 
!varrás. Hétfőn Oradeára érkezett dr Szász Pál, 
az EGE elnöke és Koppány Rezsőnek, az. egye­
sület. bihormegyei felügyelőjének társaságában 
meglátogatta a tanfolyamot. Déli 1 órakor disz- 
ebéd volt, amelyen részt vett a tanfolyam ved- 
noknője: dr Markovits Manóné gróf Béldy Judit, 
dr Markovits Manó, nyug. főispán Bartos Ador­
ján és Balogh Ferenc földbirtokosok, akik nagy 
áldozatkészseggel segítették sikerre a tanfolya­
mot. Az ízletes és kitünően összeállított ebéddel 
a növendékek a gyakorlatban is bemutatták, mi­
lyen eredménnyel hallgatták eddig a tanfolya­
mok Ebéd közben Győry Erzsébet növendék az 
elnököt, dr Szász Pált köszöntötte s hatalmas pi­
ros -»zegfü csokrot nyújtott át neki a tanfolyam 
hallgatói nevében, Fekete Annus Markovits Ma- 
nőnél, a tanfolyam védnkót üdvözölte bensőséges 
szavakkal egy gyönyörű fehér szegfű csokorral. 
Ezután dr Szász Pál mondott köszönetét a meleg 
üdvözlésért, kifejtve a tanfolyam nagy gyakor­
lati jelentőségét, majd Markovits Monóné köszön­
tötte a tanfolyam lelkes előadóit. Az EGE ház­
tartási tanfolyama szeptember 8-án fejeződik be, 
amikor vizsga es kiállítás lesz.

SZEPTEMBER 15-ÉN NYÍLNAK MEG AZ IS­
KOLÁK. Bucurestiből jelentik: Mint ismeretes, a 
közoktatásügyi minisztérium úgy határozott, hogy 
a törvény előírása szerint az idén szeptember hó 
8-én az ország összes iskoláiban megkezdik a ta­
nítást. A múlt napokban azonban több iskolaigaz­
gató beadvánnyal fordult a minisztériumhoz és 
kérték, hogy a tanítás megkezdését halásszék el 
szeptember 15-re, Hivatkoztak arra, hogy a tör­
vény által előirt tertötlenitési munkával nem tud­
nak elkészülni 9-ig, egyes helyeken pedig vör- 
heny. és skarlát-járvány is van és ezért kérték a 
tanítás megkezdésének elhalasztását. A lapok ér- 
tesülése szerint a tanítást az összes iskolákban 
csak szeptember 15-én kezdik meg.

Lázadás a montpelliert javítóintézetben.
I arizsbó] jelentik: A montpellicri javítóintézet­
ben lázadás tört ki. Szombaton délelőtt az in te- 
zet tíz fiatalkorú foglya lefegyverezte őrét, majd 
lázadást szítottak társaik között is. A kiskorú 
bűnözők pillanatok alatt ártalmatlanná tették az 
őröket, szétrombolták a hálótermek berendezését 
és nagy pusztítást végeztek az intézet minden 
helyiségében. A lázadók egy csoportja gyufát ke­
rített és valósággal megostromolták az igazgatói 
irodát, hogy felgyújtsák azt. A javítóintézet igaz­
gatója azonban eltorlaszolta az ajtót, közben pe­
dig telefonon értesítette a környékbeli csendőr­
séget. Néhány perc múlva nagyszámú csendőrség 
és a környékbeli lakosság is az igazgató segítsé­
gére sietett, szétkergették a lázadókat és kiszaba­
dították a megkötözött őröket is. Az összetűzés 
során számos fogoly súlyosan megsebesült, tiz 
pedig nyomtalanul eltűnt.

AZ ORADEAI PAPNEVELŐ INTÉZET 
ELÖLJ ÁRÓSÁG A ez utón is értesíti nö­
vendékeit, hogy csak, szeptember 11-én, este 
7 órára tartoznak jelentkezni, az intézet elöl­
járóságánál. Szeptember 12-én lesz az ünne­
pélyes Veni Sande és másnap kezdődik az 
előadás.

A szolgalegény cigarettájától leégett az istálló
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Kereső András gheor- 
gheni birtokos istállója együk éjszaka kigyulladt. 
Bár a tűzoltók idejében helyszínre érkeztek, az 
épületet megmenteni nem lehetett. A bevezetett 
vizsgálat megállapította, hogy a tüzet Petru Chi- 
rilá szolgalegény okozta. Az istállóban lefekvés 
után cigarettázott és az eldobott cigarettavégtől 
gyűlt meg az épület.

Zürichi zárlat. Párizs 16.29 háromnegyed, 
London 21.64 háromnegyed. Ncwyork 135.62 fél, 
Brüsszel 73.45, Milánó 22.95, Amszterdam 210.27 
fél, Berlin 175.05, Becs — schilling 30, Prága 15.20, 
Varsó 82.10, Belgrad 10, Bucuresti 325.

TEMPLOMI ÜNNEPSÉG BERVENI- 
BEN. Satumare. Saját tud. Mérvéni község né­
pe hihetetlen anyagi áldozattal templomot épí­
tett. amit szeptember 5-én szentel fel Fiedler 
István megyéspüspök. A vasárnapot kettős ün­
neppé avatja az a körülmény, hogy annak ke­
retében szenteli áldozópapokká Fiedler István 
megyéspüspök Merk József moftinulmarei ts 
Brendli István homorodi születésű kispapokat, 
akik az oradeai teológián végezték tanulmányai­
kat.

MIKOR DÖNT ARAD VÁROSA A SZÍN­
HÁZI BÉRLÉT PÁLYÁZÓI FELETT Arad. 
ról jelentik: Mmt köztudomású, a színház- 
pályázat határideje szeptember elsején jár le 
és ezek szerint a szombatra összehívott vá­
rosi tanácsülésnek kellett volna döntenie u 
beérkezett pályázatok fölött. Parecz Béla dr 
magyarpárti elnök azzal a kéréssel fordult 
Cofioiu Romulus dr átmeneti, bizottsági el­
nökhöz, hogy szombatról, a döntési a legkö­
zelebbi. tanácsülésig, a következő hét szerdá­
jáig haJnsszák el, miután a. Magyar Párt or­
szágos nagygyűlést tart és így Parecz Jléla 
dr elutazik a városból. Hangsúlyozta a Ma­
gyar Párt elnöke, hogy a. szinházkérdéshez 
feltétlenül hozzá akar szólni és ezért kéri az 
elhalasztást. Cofioiu Romulus dr nyomban 
hozzájárult az elhalasztáshoz, amely azonban 
változatlanul azt jelenti, hogy a pályázat 
szeptember elsején lejár, csupán a döntés tör­
ténik a pályázatok ügyében néhány nappal - 
később, szeptember 8-án.
LÉPFENE CLUJ MEGYÉBEN. Clujról jelentik:

A clujmegyei falvakban az utóbbi időben fellépett 
a lapfene. Drag községben 6, Voivodeni községben 
3, Ugruíi községben pedig 6 szarvasmarha bete­
gedett meg lépfenáben. Dr László Tibor vágóhídi 
igazgató megtelte a szükséges intézkedéseket az 
atlatallományt pusztító lépfenejárvány elfojtáséra

Fényes ünnepség között iktatták be 
Bence István plébánost a kök#«* 

egyházkerület! főesperesi méltóság!»
Dr Gyárfás Elemér szenátor nagyszabású beszéd keretében tolmácsolta a tá­
vozó gróf loldaiaghy foesperes részére az egyházmegyei főhatóság elismeréséi

Dici osanmar tin. Saját tud. Mint már közöl­
tük, gróf J oldalaghy Samunak, a küküliői 
egyházkerület főesperesének nyugat ómba vonuiá- 
sa alkalmával, a püspöki főhatóság uj főespe­
rest nevezett ki Bencze István diciosanmartini 
plébános személyében.

Az uj foesperes beiktatása vasárnap történt 
meg a diciosanmartini templomban fényes es 
meleg ünnepség között.

A templom hajója zsúfolásig megtelt a város 
es a környék katolikus híveivel, de nagyon so­
kan voltak jelen a város más vallásu és ajkú 
lakói közül is.

A főpapi szentmisét dr Kászoni Alajos 
alba-iulia.i kanonok végezte fényes papi segédlet­
tel. Ugyancsak dr Kászoni Alajos kanonok vé­
gezte a beiktatási is, mely a hivatalos eskü el­
mondása után a főesperesi jelvények átadásával 
történt meg.

Azután Bencze István főesperes mondott 
magasröptű beszédet, melyben kéri a kerület 
papságát és a híveket, hogy továbbra is legyenek 
segítségére, mert csak Így tud megfelelni nehéz 
és fontos hivatásának.

A beiktatáson többek között jelen voltak 
J arose Béla pápai prelátus és tg.-muresi plé­
bános, gróf Toldalaghy Samu, a kerület volt 
fóesperese, dr Tréfán Thimotheus medgyesi 
zárdafőnök, dr Gyárfás Elemér szenátor, 
Pekri Géza diciosanmartini főgondnok és a ke­
rületi papság majdnem teljes számban.

Az ünnepélyes beiktatás és szentmise után 
kózebéd volt a Magyar Házban, melyet ez alka­
lommal szépen és Ízlésesen feldíszített a Kato- 
ikus Nőegylet és Misszió vezetősége.

A közebéden oly sokan jelentek meg, hogy a 
három nagy terem kicsinynek bizonyult a nagy • 
számú közönség befogadására.

A közebéden több felköszöntő hangzott el, 
melynek sorát dr Kászoni Alajos kanonok 
nyitotta meg, aki a pápára és a királyra mondott

felköszöntőt.
Majd Pekri Géza diciosanmartini főgond­

nok a katolikus hívek, — Eperjessy Beláne 
nószövetségi elnóknő a katolikus nők, — Tatár 
Emii görög katolikus esperes, a görög katolikus 
egyház,aoseg, dr Barabás Béla református 
mgondnok a küküliői református egyházmegye, 
. dr t eisz eghy Sándor az unitárius hívek, — 
ar Erdős Izor, a város zsidó lakossága, — Biró 
Sándor diciosanmartini református lelkész a 
helybeli református egyházközség, — Sán’tha 
Karoly igazgató-tanito a kerület katolikus tam- 
tosaga neveben mondottak értékes íelköszöntö- 
ket. teke te plébános és Stomp er István jó­
kívánságai után Bencze István, az uj főespe­
res, egyenkint válaszolt az elhangzott beszédekre, 
meJyben kifejtette, hogy egyetlen célja lesz, in- 
taeiát°bban 66 eredméni'esebben betölteni uj hivt

Ezután dr Gyárfás Elemér nagyarpárL
f^fáx°meiíieluedlk 6zólásra & ismertette a tavozo 
giof Toldalaghy Samu főesperes múltját és érde­
meit Történelmi névéhez méltó volt az a mun­
kásság, amit a volt föcsperes a kerületben kifej- 
tet.t-. T. Ur Gyárfás felolvasta az alba-iuliai pus- 
poki fnvatal leiratai, amelyben a főhatóság a. 
.egteljesebb megelégedését tolmácsolja a távozu 
foesperesnek eddigi munkásságáért. Kiemeli dr 
Gyárfás szenátor, hogy a gróf Toldaloghy iőesne- 
res tavozasa csak ideiglenes, s amennyibori meg­
rongált egészségi állapota azt megengedi ;nmét
kében mUUkába f°g lépni’ íaja ^ egyház’a érdé-

Gyárfás Elemér beszédére gr Toldalaghy 
Samu volt foesperes válaszolt, megindult sza vak kisereteben. Majd Jaross Béla %-muresi 
prelatus-plehanos, a Pekri-család templomépitő 
a.dozatkészseget méltatta, dr P. Tréfán Thi- 

'nodP'Cfii zárdafőnök pedig a diciosan- 
niartitm hívek multbecsülő és jövőbiztositó buz- 
goságáról szólott «
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Tttmegkatasztrófát okozott az autóbusz kor­
mánytörése. Brasov. Saját tud. Súlyos gépkocsi­
szerencsétlenségnek volt a színhelye a Brasov 
Sibiu közötti országút, Vládeni község közeli­
ben. A cámpánai Astra társaság 5920 B. jelzésű 
társasgépkocsija kormánytörés következtében 
teljes sebességgel nekiszaladt az Olt folyón át 
vezető hid karfájának és azt áttörve, utasaival 
a két méter mély vizbe zuhant. Szerencsére több 
utasnak sikerült' a vizbeborult gépkocsiból ki- 
szabaditania magát és azonnal hozzállátak a 
mentési munkálatokhoz. A sérültek között van­
nak: Luncasu Péter, Neagoe Péter, Elegen Já­
nos, Neamtii János, Necuba János. Torna János 
és Arcade Demeter munkások, akik valameny- 
nyien petróleumtársaság alkalmazottai. A sebe­
sülteket a brasovi közkórházban helyezték el. A 
--izsgálat során kiderült, hogy a kormánytörés 
abban a pillanatban történt, amikor a munká­
sokkal telt gépkocsi egy szembejövő autót ke­
rült ki, amely azonban nem vette észre a sze­
rencsétlenséget.

MEGHALT ADELE SAN DRÜCK, A 
NAGY NÉMET SZÍNÉSZNŐ. Berlinből je­
lentik: Adélé Sandrock, az ismert színésznő 
és filmszinésznö hétfőn Char lot tan bur (/ban 
74 éves korában meghalt. Az elhunyt mű­
vésznőt családja bécsi sírboltjában helyezik 
örök nyugalomra.

* Lápossy Erzsébet zenetanárnőnél, Oradea
tStr. Simeon Stefan 20.) a beiratások szeptember 
31-én kezdődnek.

Elelántvadászat Rotterdam utcáin, Rotter­
damból jelentik: Elefántvadászat színhelye volt 
tegnap a holland kikötőváros. Egy nagy nemzet­
közi vándorcirkusz öt elefántja elszabadult, Hár­
mat hamarosan sikerült visszaterelnie a .zf- 

mélyzetnek, két elefánt azonban előbb ősszer >m- 
bolta a nagy cirkuszsátrat, majd elrugtatott és 
egyenesen Rotterdam főutcája felé ügetett. A 
nagy forgalmú utcákon rémült sikoltozás, fejvesz­
tett futkosás támadt. Az emberek nem várták 
meg, hogy az elfántok letapossák őket. maguk 
taposták !e egymást. Eközben sokan megsebesül­
tek. Pedig az elefántok senkiben sem tettek ' árt, 
csak loholtak üldözőik elől. Az „eefántvadászat- 
ban" lovas-, gyalogos- és motorkerékpáros rend­
őrség vett részt. A két elefántot végül is bekerí­
tették, cirkuszi őrök megnyugtatták és nehéz 
vasláncokkal egy sétányszegélyező va.stagdereku 
fákhoz kötözték, addig is, amig azután végleges 
-'helyezésükről gondoskodni lehetett.

Beiratás a turdai Katolikus Nőszövetség 
háztartási tanfolyamára. A tanfolyam anyaga: 
polgári konyha, éttermi, intézeti, kórházi, dié­
tás főzés, gyümölcs- és zöldségfélék konzervá­
lása, fehérnemű- és ruhavarrás és gondozás, 
szövés, kertészet, egészségtan és gyermekgon­
dozás. Ma, amikor leányaink elhelyezése oly 
nagy probléma, e tanfolyam a családok javát 
tartja szem előtt és oly kiképzést ad nekik, 
melynek segítségével bármilyen helyzetben 
megfelelő munkakörre találhatnak és biztosít­
hatják megélhetésüket. Felvételre jelentkezhet­
nek 7 elemi vagy 4 középiskolát végzett növen­
dékek, bennlakás kötelező. Évi tandíj 2000 lei. 
Beiratási dij 500 lei, havi ellátás 1200 lei. A tan­
folyam október 1-től junius 1-ig tart. Felvételre 
jelentkezni lehet a Katolikus Nőszövetség Elnök­
ségénél, Cluj, St,r. Regala 12. Bővebb felvilágo­
sítást a Nőszövetségtől kapható tervezet nyújt.

Az oradeai Építőiparosok Szövetsége felkéri 
a bádogos és vizvezetékszerelő szindikátus tag­
jait, hogy szeptember 1-én. szerdán este 7 óra­
kor a Munkakamara földszinti nagytermében 
megtartandó tisztújító közgyűlésen okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

TANQÜEREY—CZUMBEL

Ä TÖKÉLETES ÉLET
ASZKETIKA és MISZTIKA
Kapható a „Magyar Lapok“ könyvosztályár
Kitűnő útmutató papok részére a lelkek veze­
téséhez. Szerzeteseknek elsőrendű segítőtárs a 
lelki élet elmélyítéséhez. A keresztéi., teká- 
letességre törekvő világiaknak nélkülözhetet­
len. Tudományos értékét könnyed és kellemes 
stílusa, világos és gyakorlati szerkesztése 
nagyban emeli. A több mint ezer oldalas 
könyv, — amely finom indiai papíron készült 
és azért alig nagyobb egy nagyobbfajta ima- 

könyvnél 1—

ára: 230 lei

NEM LEHET ELHALASZTANI A KI- 
RAKÓ-VÁSÁRT. A kereskedelmi és iparkama­
ra a tg.-muresi kereskedők kérésére beadványt 
intézett a városi időközi bizottsághoz, melyben 
a szeptember 4-én megtartandó országos kira­
kóvásár elhalasztását kéri a varost tanácstól a 
zsidó ünnepkre való tekintettel. A városi idő­
közi bizottság a kamara kérésének nem tett ele­
get, mert, amint válasziratában mondja, tech­
nikai és pénzügyi okokból a vásárt a kitűzött 
napról nem halaszthatja el semmi körülmények 
között.

Amerikába vándorolnak Európa műkincsei.
Londonból jelentik: Washingtonban rövidesen 
megkezdik a világ legnagyobb képcsarnokának 
építését, az uj nemzeti műgyüjtemény elhelye­
zésére, amelynek rnagvát a Mellon András volt 
pénzügyminiszter által ajándékozott 250 millió 
pengő értékű régi festmények teszik. Az óriási 
palota építésére költségeire Mellon további 50 
millió pengőt, fenntartására 25 millió peng;t 
adományozott. Keller i 11 inőiéi képviselő, a was­
hingtoni képviselőház könyvtárbizottságának 
elnöke, aki a terveket a törvényhozás részéről 
ellenőrzi, kijelentette, hogy az amerikai kor­
mány a hatalmas palota befejezése után össze 
fogja vásárolni Európa műkinicseinek szine- 
javát, hogy Washingtonban gyűjtse össze a vi­
lág legnevezetesebb műalkotásait. Reméli, hogy 
tiz-tizenöt év múlva a washingtoni nemzeti 
képtár eltörpíti Európa összes műgyüjtemé- 
nyeit.

Ciucmegyei rövid hírek. Mercurea-Ciuc. Sa­
ját tud. Kasza István ciucsangheorgliei gazdál­
kodó, közbirtokossági elnököt, Bucur állami vég­
rehajtó maga elé idézte, bizonyos adóösszegek 
tisztázása végett. A közbirtokossági elnök több­
szöri felhívásra sem jelent meg. Erre Bucur „ha­
tósági közeggel szembeni engedetlenség“(7) miatt 
feljelentést adott be az ügyészségre. — Biró Pé­
ter mure$-izvori lakos jelentette a csendőrségen, 
hogy távollétében ismeretlen tettesek behatoltak 
lakásába és összes készpénzét és élelmicikkeit el­
vitték. A csendőrség a cigányok között keresi a 
tolvajt. — Kóka Imréné jigodini lakos azzal vá­
dolja Gál András odavaló gazdát, hogy az erdő­
ről hat öl bükktüzifáját ellopta. — A vo^lobeni 
„Edilitatea“ kőbányavállalat nem fizette rendesen 
munkásait. Erre Campeanu loan és Csíki Pál 
munkások Funduca Dumitru vállalati tisztviselőt 
súlyosan bántalmazták. — Varga József casinoul- 
noui zöldségárus lakását távollétében feltörték és 
hétezer lei készpénzét ellopták. — Roman Robu 
dohányárudáját és ujságirodáját egyik éjjel is­
meretlen tettesek feltörték és többezer lei kész­
pénzt és nagymennyiségű dohnyárut és bélyeget 
loptak el.

Temetések Oradeán. Dörner József 60 éves 
korában Bihorsai községben meghalt. Temetése 
szeptember 1-én d. e. 10 órakor lesz. — Barta 
Józsefné 56 éves korában meghalt. Temetése 
szeptember 1-én délután 4 órakor lesz a Turda 
utca 8 sz. lakásából a venejiai temetőbe. („Ca­
ritas“).

Kávéházakban, vendéglőkben kérle mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK"-at.

Satu-Maré. Saját tud. A fürdőidényben rej­
télyes lopások izgatták az Olimpia-strand kabin­
tulajdonosait. Ismeretlen tettes fényes nappal fe­
szítette fel a zárat és magával vitte a kabinban 
hagyott értékeket. Két héttel ezelőtt hat család 
esett áldozatul a titokzatos tettes munkájának. A 
rendőrség hiába nyomozott, megkettőzték az éj­
jeli őrséget, mindez nem használt. A népesedési 
hivatal egyik tistzviselőjének például ellopták az 
utcai ruháját és sötét estig kellett várnia, hogy 
haza mehessen.

Tegnap aztán a véletlen rendőrkézre juttatta 
a furfangos tolvajt. A felhők közül előbujt nap 
perzselő sugara sok embert a Somosra hajtotl. 
Egy úriasszony észrevette, hogy

egy úszónadrágos fiatalember sokáig bab­
rál az egyik kabinnál,

A zárat végül is kinyitotta, bement, majd rövid 
1 ott tartózkodás után eltávozott a víz irányába.

Jusf Béta1

A modern francia 
katolikus irodalom 

története
A modern francia katolikus irodalom 
egyike a legtöbb embert érintő kérdé­
seknek. Úttörő jelentőségű ismertetése 
Justh Béla könyve: olyan közel hozza a 
kor egyik legnagyobb szellemi jelensé­
gét, hogy a magyar olvasó tökéletes be­
leéléssel olvassa lapjait. íróknak, olva­
sóknak egyaránt fontos és szükséges 

munka. 
r
Ara 75 lei és 15 lei portó 

Kapható: könyvosztályunknál.

Rendelettel szagtalanított és zajtalanitott 
autók járhatnak csak Ausztriában, Bécsből jelen­
tik: Uj gépkocsirendelet lépett életbe Ausztriá­
ban. A rendelet kimondja, hogy csak olyan gép­
kocsit szabad üzemben tartani, amelynek építésé­
nél kiküszöböltek mindent, ami felesleges zajt! 
okozhatna, továbbá, amely nem fejleszt füstöt, 
gőzt, ártalmas gázt és elkerülhető mértéken felül 
nem terjeszt bűzt. Minden gépkocsin legalább két, 
egymástól független fékberendezésnek kell len­
nie s az ablakok csak biztonsági üvegből készít­
hetők. A szükséghez képest bármelyik község el­
tilthatja a dudálást, vagy egész területén, vagy 
csak az egyes utcákban, a zéjszakai órákra, eset­
leg nappalra is. Ha ti.llom áll fenn, csak veszély 
esetén lehet a dudát használni, amikor a baleset, 
máskép nem kerülhető el.

Terményárak Oradeán: Búza 430—440, rozs 
470—480, árpa 380, zab 330, tengeri 360—370, uj- 
tengeri (csöves) 140—150, lucerna, lóhere 140— 
150 lei.

Agyongázolták gazdájukat az autószirénától 
megvadult bivalyok. Oradea. Saját tud. Kedden 
reggel hét óra előtt alig néhány perccel borzal­
mas szerencsétlenség történt Oradeán. Ardelean 
loan 21 éves surduci földműves bivalyszekéren 
jött be a városba, ahová búzát hozott eladni. A 
Piata Venetiein egy autó jött szembe a bivaly­
szekérrel és a sofőr, hogy figyelmeztesse a sze­
kerest., autójának szirénájával hangos jeleket 
adott le. A bivalyok a sziréna bugásától meg­
vadultak, őrült vágtatásba kezdtek és a szeren­
csétlen Ardelean Joan a szekérről a bivalyok 
közé esett, amelyek keresztül gázoltak rajta. 
Ardelean Joan a mellén és fején szenvedett 
rendkívül súlyos sebeket, úgy, hogy véres test­
tel, öntudatlan állapotban vitték be a közeli 
Zsidókórházba. A szerencsétlenül járt surduci 
földműves állapota életveszélyes.

Az úriasszony követni kezdte. A fiatalember bele­
gázolt a folyóba és megindult a túlsó part felé. 
kezében csomagot szorongatott. A megfigyelést 
végző úriasszony meg volt győződve arról, hogy 
lopást nézett végig s a tettes most menekül zsák­
mányával. Lármát csapott, mire izgalmas hajsza, 
kezdődött a túlsó parthoz közeledő tettes után.

Nem foghatták volna el, ha az egyik fiatal­
embernek nem jut eszébe, hogy kerékpáron a 
vasúti hidon át a tolvaj elé kerül, aki már el ’8 
érte a partot és eltűnt a füzesben. A kerékpáros 
fiatalember a hídra ügyelő katonák segítségével 
elfogta a tolvajt, akit Kiss Ferencnek hívnak. 22 
eves állásnélküli üveges segéd.

A rendőrségen elmondta, hogy tettenérésekor 
1500 francia frankot lopott, de a pénzt a folyóba 
ejtette. Bevallotta azt is, hogy három héttel ez­
előtt 6 fosztotta ki a római katolikus Székesegy­
ház Szent Antal-perselyét s onnan 600 leit zsák­
mányolt. A megtévedt fiatalembert átadták az 
ügyészségnek

1500 frankot lopott 
a satumarei strandon
és a folyón át menekült a kabintól vaj

Izgalmas hajsza vizen és szárazon. A kabintolvaj tört be 
a satumarei római katolikus Székesegyházba is

i. 11..isesmaraEaafc
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nek tókeellene«» é6 szociáJie éraja — a nagy 
leleplezések koraMellon Andrew

különös élete és tragikus
halála

Adócsalási ügyének izgalmaiba hali meg Amerika volt
pénzügyminisztere

m

Newyork, augusztus hó. 
Megírtuk, hogy Andrew Mellon volt amerikai 

pénzügyminiszter, a világ leggazdagabb emberei­
nek egyike, 82 éves korában meghalt. Mellon né­
hány nappal ezelőtt ágynak esett s az orvosok 
ekkor megállapították, hogy az előrehaladott 
íkorú amerikai milliomos azokba az izgalmakba 
»betegedett bele, amelyek s a közte és a newyorki 
adóhatóságok kozott támadt nézeteltérések miatt

keletkeztek.
Andrew W. M e I- 

11 o n karrierje nem 
IUI! olyan romantikusan 

indult, mint az ame­
rikai pionírok pálya­
futása. Az amerikai 
családfa egy Archi- 

a bald Mellonnal kéz­
ig dődik, aki Skóciából 

1817-ben vándorolt 
ki Amerikába és a 
pennsylvaniai West­
moreland megyében 
telepedett le. Kis 
farmja volt a csa­
ládnak és az Al­
legheny - hegységen 
keresztül lóhá.ton, 
zsákokban vitték a 
közeli városok és 

, falvak piacaira ter-
«ményeiket. A dinasztiaalapító Mellon öt fia közü' 
.■fiz egyik, 1 homas Mellon már jogot végzett, bíró, 
majd ügyvéd lett, vagyont szerzett, végül Penn’ 
MyIvánjában bankári üzletet nyitott.

Ennek az ügyvédbankarna.k két zseniális fia 
Cyolt: Andrew W. Mellon, a későbbi multimil­
liomos, pénzügyi államtitkár és Richard Beatty 

HMeJ-lon.
A két Mellon-fivér zsenialitása abban állt, 

ihogy felismerték Pittsburg és környékének fejlő 
Idési lehetőségét. Erezték, hogy ez a bányavidék 
/egyik legfontosabb területe az Egyesült Államok­
nak. Mielőtt még megkezdték a vas és rézbányák 
/kiaknázását és mielőtt, munkások tódultak Pitts- 
,burg felé a Mellon-fivérek tudták, hogy itt mun- 
jkásoknak lakásokra lesz szükségük. Az első tíz- 
jezer dollárral telkeket vásároltak össze, amelyek- 
jnek ára rohamosan emelkdett.

Hat évvel az első telekspekuláció után már 
jsaját acélművük volt és amikor Andrew W. Mel- 
jlon 1878-ban elérte nagykorúságát, Pittsburgban 
jmár millomosnak számított.

Vagyona keletkezéséről köteteket írtak össze 
:Amerikában, de valamennyiből csak két momen­
tum érdemes tulajdonképpen a feljegyzésre. Az 
;egyik az, hogy a két Mellon-fivér soha nem kö­
ltött egymás tudta nélkül semilyen üzletet. Soha 
jszérződést vagy írásos megállapodást egymássái 
inéin kötöttek. A másik jellemző momentum, hogy 
ja Mellon-fivérek — mint Andrew W. Mellon em­
lékirataiban írja — „érzelmi alapon1' senkinek 
lse adtak pénzt.

Annál többet fektettek különböző váilala 
j tóiba. Mellőnék alapították a Pullmann vagon- 
igyiirtó társaságot és benne voltak a villamosítá­
sok, a légiforgalmi és a hadianyaggyártó társasá­
gokban is.

Volt idő, amikor a kettőnek szerencsecsillaga 
: magasabban állt Rockefellerénél, volt idő, amikor 
ő. „a prosperity pénzügyminisztere", az Egyesült 

/Államokban a népszerűség tetőpontján állott és 
mint elnökjelölt is számításba került. Ha fellép a 

/választáson, akkor, talán győz is. A dicsőséges 
idillt azonban a prosperity-vel együtt elmúltak. 

Eljött Roosevelt és

eljött a nagy tisztogató hullám, amely 
csaknem elsöpörte Mellont is. Az egykori 
kincstári államtitkár, amely rang a pénz­
ügyminiszternek felel meg — vádlottá lett.

ágyona, népszerűsége, tekintélye megtépázva 
körűit ki a krízisből, de azért — maradt Mellon 
nak tejbe aprítani valója. És megmaradt a világ- 
híl'ű képrestmény is, amelynek minden egyes da­
rabját ő maga választotta ki és volt festmény, 
amelyért még aggkorában is elutazott Európába. 
Million csodálatos műgyüjtöményében ott vannak 
Mhdarne- Dubarry híres gobelinjei, Tiziánok, Ve- 
la< quezek, Grecok egész sora, hozzá kerültek a 
cál’i Eremitage lekértékesebb darabjai és megsze 
rfiite dr Bredius páratlan Rembrandt gyűjtemé 
nyit is. Nem meglepetés, hogy ezt a felbecsülhe­

tetlen értékű gyűjteményt Mellon végrendeletileg 
az államra hagyta. Gondoskodott arról, hogv en­
nek a testamentumnak híre már életében a nyil­
vánosság elé kerüljön —, mert ki kellett engesz­
telnie a közvéleményt.

A nagy leleplezések évei
Amikor Roosevelt megindította a harcot a 

plutokrácia ellen — ennek a küzdelemnek nyitá­
nya éppen Mellon menesztése volt — nyolc- 
milliárd dollár körül járt a volt kincstári kancel­
lár és volt nagykövet vagyona. Az új elnök szo­
ciális intézkedései csak koptatták, de nem sor­
vasztották ezt a. hatalmas vagyont, amely egyike 
volt a legnagyobbaknak az Egyesült Államokban.

A. W. Mellon és örökké csendes, de mindig 
mellette dolgozó fivére vagyoni katasztrófája ak­
kor kezdődött meg, amikor először bíróság elé ál­
lították Mellont. A Mellor-pör e'őzménye a 
Morgan-botrány volt, amelynek kirobbanásakor a 
volt kincstári államtitkár nem tudta, hogy nehéz 
idők következnek, mert látta, hogy az ú j elnök -

1933 márciusában tizenkétmillió dollár 
adó eltitkolásával vádolták Mellont.

Egymásután zúdultak ra a fantasztikus összegű 
pénzbüntetések és voltak napok, amikor úgy- 
iátszott, hogy a szabadságvesztest sem tudja el­
kerülni. Még ugyanebben a hónapban úiabb va­
dat emeltek ellene: mint kincstári államtitkár, 
hatszázmillió dollárral megkárosította az álla­
mot, mert nem hajtotta be különböző hajózási 
vállalatok adóját. Azért, hogy ezt a pert megúsz­
hatja, millióinak legnagyobb részét fel kellett ál­
doznia. Alig tért egy kissé magához ezekből a 
veszteségekből, következett a nagy amerikai 
bankkatasztrója, amely érzékenyen sújtotta a 
harminchárom Mellon-bankot. A szerencsétlensé­
gek sorozatát a kaliforniai földrengés tetőzte be. 
ügylátszik, az elemi csapás megkontreminálta 
Mellon legendás „jószimatát", mert éppen azokon 
a vidékeken pusztított leginkább, amelyek közép­
pontjában voltak legutolsó telekspekulációinak.

így történt, hogy az utolsó évekre Meilon- 
nak „csak" annyi vagyona maradt, hogy abból 
fiával és lányával főúrian élhessen. És meg­
maradt a műgyüjtemény, amelytől nem volt haj­
landó megválni. Aminthogy barátja Morgan a 
botrány kitörésekor azonnal feláldozta mű­
kincseit. Csodálatos és Mellonnak, ennek a rideg 
üzletembernek, érzelemmentes gesztiójával egy­
általában nem összeegyeztethető az az érzelmes­
ig, amellyel a képek, szobrok és gobelinek iránt 
viseltetett. Ez volt az egyetlen érzékeny pontja, 
itt élte ki azt a kevés lelki melegséget, ami volt 
benne.

Természetes ezek után, hogy most, amikor el­
hunyt, ennek a szikár, szigorú tekintetű, sápadt 
arcú férfiúnak már semmi sem volt meg egykori 
nagy népszerűségéből.

KÖZGAZDASÁG
Hektáronként háromezer kiló rizs 

Itermett az idén a romániai rizsföldsiei
Bucurestiből jelentik: A kísérletek, amelyek 

I az ország területén a rizstermelés bevezetése 
körül folynak, a legteljesebb sikert mutatják. 

I Mint ismeretes, a bánáti Banloc községben Er- 
I zsébet görög királyné birtokán mintaszerű mű- 
j vetéssel háromszáz hektáros területen folyik 
rizstermelés és Ilfov-megyében szintén termel­
nek rizst, mintegy száz hektár területen. Az 
összesen négyszáz hektáros rizsvetés az idén 
igen jó termést produkált. Hektáronként 3000 
kilogramm rizs termett a kísérleti brtokokon. És 
még ez a mennyiség csak a kezdet, mert a ter­
melési eljárás tökéletesítésével könnyen el lehet

érni a jelenlegi termelés kétszeresét, a hektáron­
kénti hatezer kilogrammot. Jellemző, hogy a 
rizstermelési kísérletek milyen nagyjelentősé- 
güek, az idei rizstermelés végösszege, amely 
egymilló—egymilliókétszázezer kilogrammot tesz 
ki, egész rizsfogyasztásunknak öt-hat százalé­
kát. Az ország területén ugyanis évenként húsz­
millió kilogramm a rizsfogyasztás. Ha a kísér­
letek tovább folytatódnak és a rizstermelést 
több nagybirtokon be fogják vezetni, nincs 
messze az idő, amikor ezt a gyarmatárut teljes 
egészében belföldön fogjuk termelni.

Csak fflunkakamarai tagok részesiiietnek 
a Kisipari Hitelintézet ölesé kölcsön*!

A Bucurestiben megjelenő „Prezentui" a fő­
városi Munkakamara hivatalos hirdetményét 

I közli, amely a következőképpen szól:

„Figyelmezteti a Munkakamara az iparoso­
kat és a munkásokat, hogy a Kisipari Hitelinté- 

I zet rövid időn belül megkezdi működését és 
minden iparosnak és munkásnak módja lesz így 

tarra, hogy olcsó kölcsönben részesüljön, ha a 
Munkakamarának tagja. Felkéri tehát a Munka­
kamara az érdekelteket, hogy már a fenti kö- 

I rülményre való tekintettel is lépjenek be a 
I Munkakamara tagjai közé.“

A hirdetménynek különös érdekességet ad,

Katona «fenő :

Az M&ftoU Mftúsíeia
Egv nagy életnek, helyesebben szólva egy 
nagy életprogramnak rajza Sonnen­
schein, Berlin hires apostoláé. Az egy­
ház szociális arcának apológiája ez a 
könyv.

Ara 10 lei és portó.
Kapható: könyvosztályunknál

hogy nálunk, Franssy lvaniaban ilyen hirdet­
mény közzétételére nincs szükségük a munka- 
kamaráknak, mert a munkakamarai tagság 
minden munkásra és minden iparosra kötelező 
Kötelező akkor is, hogyha netalán nem része­
sülnének az itteni munkakamarák iparos- és 
munkás tagjai annak a bizonyos kölcsönnek ál­
dásából. Érthetetlen előttünk, hogy a törvény 
ellenére, amely az ország valamennyi varosára 
és valamennyi polgárára kötelező, Bucurestiben 
mégis hirdetmény utján és kölcsönökké! való 
kecsegtetéssel kényszerül a Munkakamara tag­
jai számának fokozására.

90.000 tonna búzát vásárolt Hollandia Bomá- 
matól. Bucurestiből jelentik: A román és a hol­
landi kormányok között létrejött kereskedelmi 
megállapodások értelmében Hollandia 90.000 
tonna búzát vásárolt Romániától. A búza 77 kg 
Hl. súlyú kell legyen. Az árát részben áruban! 
részben holland forintban fizetik ki. Ezt az 
exportot a C.ecopava bonyolítja le

Áresés a gabonapiacon. A gabonapiac a 
szovjet nagy árukiszállításának hatása alatt áll 
és a lengyel kiviteli tilalom feloldása is érezteti 
hatását. Hazai viszonylatban a következő ár 
folyam alakult ki augusztus 27-én: roz« 47/fi" 
lei, zab 33.000 lei, árpa 33.500 lei
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Louis legyőzte Farrt
eimtlk: A Cowend-Oardenben 

iUnl mywowt nM gyűlt tan hétiön este, 
«Man! időszámítás szerint féltlz érára, amikorra 
a Joe Lonls—Tommy Farr nehézsúlyú világ- 
Injnokl döntömérközés roll kitűzve. A nagy 
összecsapást a múlt hétről halasztották el a 
rossz Időjárás miatt. A fogadások 3:1 arányban 
álltak a néger Javára.

Hatalmas üdvrivalgás köszöntötte mind a 
két ökölvívót s a végsőkig feszült ideges hangu­
latban kezdődött meg a 15 menetes küzdelem, 
amely úgy szépségben, mint változatosságban 
kielégítette a nézőközönséget. A pontozóbirák 
végül is Joe Louis pontgyőzelmét hirdették ki.

Joe Louisnak Tommy Farr feletti győzelme 
után — előzetes szerződése érteimében — Max 
Schmellinggel kell megmérkőznie.

A satuméról gépkocsi verseny eredménye.
Saját tud. A Satumarei Kiállítás és Mintavásár 
rendezősége vasárnap a megyében gépkocsiver­
senyt rendezett. Reggel hét kocsi indult a több- 
százkilométeres útnak. Az első kocsi Princz 
Miklós Fordja, délután fél 3 órakor futott be a 
célba. Részletes eredmények a kővetkezők: 
Nagykocsik: 1. Princz Miklós (Ford), 2. Tämas 
Flaviu (Ford), 3. Princz Pál (Buick), 4. Reiter 
Pál (Ford kocsival). Kiskategória (3 literig): 1. 
Weisz Márton, 2. Gutu József, 3. Pillis Kornél. 
Az osztályozásnál első lett: Weisz Márton, 2. 
Gutu József, 3. Pillis Kornél, 4. Princz Miklós.

Szerdán Timi$oaxán tartják meg a válogatót.
őucure?tiből jelentik: A válogató bizottság teg 
nap gyűlésre ült össze, amely a késő éjszakai 
órákig tartott el. Az ülésen, amelyen Morar dr 
elnökölt, elhatározták, hogy a tegnapi mérkőzé­
sek alapján számbajöhető játékosokat szerdára 
Timi?oarára rendelik, ahol a Kinizsi eheni tré- 
mingmérkőzés alapján kijelölik a végleges csapa­
tot, amely vasárnap Belgrádban játszik a jugo­
szláv ok ellen, A válogatott keret ősszeá'Mtása a 
következő: Kapusok: Szadovszky (AMTE), Iorda- 
chescu (Venus), Pavloviéi (Ripensia). — Hátvé­
dek: Felecan I. (Victoria), Sfera (Venus), Chiroiu, 
Bürger (Ripensia). — Fedezetek: Raffinszky (Ra­
pid), Juhász (CAO), Vintila (Rapid), Szaniszló II. 
(AMTE), Demetrovici (Kinizsi). — Csatárok: Bin- 
dea, Schwartz, Sepi, Dobay (Ripensia), Bodola 
(Venus), Barátky, Bogdan (Rapid), Kovács (CAO).

LUCHIDE FŐTITKÁR AZ UJ SZÖVET­
SÉGI KAPITÁNY. Bucurestiből jelentik: 
Tilea elnök a legközelebbi labdarugó szövet­
ségi tanácsülés elé terjeszti javaslatát, amely 
szerint a szövetségi kapitányi tisztet a jövő­
ben Luchide főtitkár látja el. Segítségére 
minden nagyobb városban hivatalos megfi­
gyelőket állítanak. Timisoaran Iuga dr, Ora- 
dean Morar dr, Clujon Huza dr kísérik fi­
gyelemmel majd a válogatásra kiszemelt já­
tékosok formáját. Luchide ezek szerint — 
legalább is a feladat természete miatt — a 
„román Meisl‘ lesz. Meist Hugó volt ugyanis 
eddig az egyetlen, aki egyszemélyben szövet­
ségi főtitkár és válogató kapitány volt.

Második Magyarország a főiskolai VB pont­
versenyében. Párizsból jelentik: A főiskolai vi­
lágbajnokságokon az általános pontversenyt 
Németország nyerte. 2. Magyarország, 3. Fran­
ciaország, 4. Angia, 5. Ausztria, 6. Lengyelor­
szág. A versenyben 26 nemzet vett részt A ma­
gyarok 11 első, 8 második, 7 harmadik, 7 negye­
dik, 1 ötödik és 1 hatodik dijat nyertek.

Világrekord egy mérföldön: Wooderson an­
gol 4 p. 06.6 mp. Londonból jelentik: Wooderson 
-Sidney, Anglia legjobb középtávfutója a mérföl- 
des síkfutás (1608 m.) világrekordját 4 perc 06.6 
mp-re javította. A régi világrekord 4 perc 06.8 
mp Cunningham USA 1934, Cunningham tulaj­
donkeppen 4 perc 06.7 mp-et futott, de az uj sza- 
Dalyok szerint öttized másodpercre ezámitva fel- 
felé kerekítették az eredményt. Amióta egymcr- 
fo des világrekordot tart nyilván a nemzetközi 
atlétikai szövetség, a következő volt a rekordlis­
ta: 4 perc 14.4 mp. Jones USA 1913., 4 perc 12.6 
mp Taber USA 1916., 4 perc 10,4 mp. Nurmi finn 
19~4., 4 perc 09.2 mp. Ladoumegue francia 19:31.,
4 perc 07.2 mp. Lovelock ujzélandi 1933., 1 perc 

ma ■!np' Cuninngham USA 1934. A nap nagy 
atlétikai eseményét nagy örömmel ünnepelték 
Angliában, mert. az angolok szerint a legklasz- 
szikusabb futótáv a mérföld és enenk első ízben 
angol atléta a világrekordere.

B. Johnson Ismét 10.2-öt futott. Strassburgböl 
jelentik: A néger B. Johnson ismét 10 2 rnp-es 
világrekord időt ért el 100 méteren, de a verseny 
alatt enyhe hátszél volt. A versenyen még volt 
néhány nagyszerű eredmény: 110 m. gat: Kirk­
patrick USA 13.8 mp. Világrekord beállítva. (A 
hátszél miatt nem hitelesíthető.) Diszkosz: Car­
penter USA 51.67 m.

TURISZTIKA
Kirándulás a Nagy Sándor barlanghoz. Soc.

Turistilor Vulturii-Sasok turista egyesülete folyó 
évi szeptember hó 5-én, vasárnap reggel 6 őr ás 
Indulással Dobresti—Vida-rét—K. Nagy Sándor 
barlangnoz rendeznek kirándulást, az ut gyönyö­
rű, míg a barlang az összes bihori barlangok kö­
zül a legszebb. A túrákedvelők egyik lesszebb ki­
rándulásai közé tartozik. Részvételi dij tagok­
nak 65 lei, vendégeknek 85 lei. Jelentkezni lehet 
a szokásos helyeken.

Társas kirándulás Radnára. A kiasszonynapl 
radnai búcsú összeesik a Vulturii-Sasok szep­
tember hó 7-én (kedden) és 8-án (szerdán) az 
Aradhegyaljára rendezendő társaski rándulással, 
indulás szeptember hó 7-én reggel 6 órakor Sa- 
lonta—Arad—Radna— Soimo$—Cetatea—Radna— 
Lipova—Baile-Lipova—Radna—Arad—Salon ta— 

Oradea útvonalon. Végig mennek Aradhegyalján, 
Radnán 7-én megtekintik a bucsujáró kegytemp­
lomot és a ferencrendi barátok rendházátj'a kál­
váriát és a kilátót, ahonnan gyönyörű kilátás 
nyílik Lipovara és a Mures völgyére, majd fel­
mennek a solmosi várromokhoz, onnan Lipova­
ra mennek át, ahol megtekintik a várost és ki­
menőnek a gyönyörű fekvésű szénsavas fürdőbe, 
Baile-Lipovara, ahol elszállásolják a kiránduló­
kat. 8-án visszatérnek Radnára, ahol országos 
búcsú lesz. 8-án délután bemennek Aradra. Este 
7 órakor indulnak haza. Részvételi dijakat tekin­
tettel arra, hogy a kirándulást közkívánatra ren­
dezik meg és az nem munkaszünete« napokra 
esik a kővetkezőképpen állapították meg: ha 25 
résztvevő jelentkezik, akkor 245 lei, ha 30 sze­
mély volna, úgy csak 200 lei a részvételi dij, 
amelyben a viteldijon kívül a szállodai szállás 
dija is benne foglaltatik.

Apróhirdetések dija szavanként 3 let, vastagabb 
betűvel 8 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lel
(Az állástkerosöknek 33 százalék kedvezmény.)

Cim a kiadóban 10 lel.

Adás-vétet
Singer

varrógép, sülyesztős, 
alig használt eladó. 
GIRO iroda, Oradea, 
Str. Vlahuta 4. szám.

Régi
arany, ezüst, brilliáns 
tárgyakat veszek ma­
gas árért, ékszereket 
olcsón javítok. Herbst 
óra, ékszeráruház, Ora­
dea, Regele Ferdinand 
3. szám,_______________

Ebédlő
szép, barna selyem füg­
gönyök jutányos áron 
eladó. Oradea, Strada 
Vlahuta 16. fez. bal.

Kimondott
egészséges magánhá­
zunkba szép, nagy vi­
lágos bútorozott szobát 
két úri leánynak kiad­
nánk. vagy fiatat há­
zaspárnak. Esetleg el­
látásra tanuló leányká­
kat is vennénk. Zongo­
ra és fürdőszoba, rádió 
használattal. Oradea, 
Pop Danila utca 1.
Biztosan megszabadul

a sváb és ruszli boga­
raktól. hangyáktól, st.b., 
ha „Neotox“ bogárirtó 
szert, használ. Kapható 
minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárában, Ora­
dea, Str. Vlahuta No. 
46. Még — minden vevő 
megvolt elégedve hatá­
sával.

Jobb leányt
fogad keresztény kis 
család. Oradea, Regele 
Ferdinand 69. I. em. 5.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vősz a Szent 
László-nyomda r. t, 
Oradea, Str. Regeié Ca­
rol II. 5, szám.

ttíkás
Kiadó

modern 3 szobás, kom­
fortos magánlakás, 
Oradea, Str. Moldova 
4L Bármikor beköltöz­
hető. Értekezés Ep. 
Pavel 9. szám.

Központban
4 szobás lakás szeptem­
ber 15-re és egy egy­
szobás, konyháé lakás 
azonnal kiadó. Oradea, 
I. G. Puca 23,

Kiadó
kertes házban 3 szo­
bás, fürdőszobás la­
kás november 1-re. 
Oradea, Str. Ciordas 
38. szám.

Keresek
azonnalra vagy novem­
ber 1-re gyermektelen 
házaspár részére 1 szo­
bás, előszobáé lakást 
Címeket a kiadóba hí­
rek.

Kétszobás,
modern parkettás, für­
dőszobás lakás, mel­
lékhelyiségekkel. no­
vember 1-re kiadó. 
Oradea. Str. Regele Ca­
rol 19. szám.

Olvassátok és terjesszétek

a Magyar Lapoh-at!
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